
1 
 

 

 

 

 

 

 

 

ACTA 007-2024 
 

Acta de la sesión ordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el salón 
de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, San Marcos de Tarrazú, a las nueve 

horas del doce de junio del dos mil veinticuatro. 
MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

 
REGIDORES(AS) PROPIETARIOS(AS): 
 
Señor           Carlos Luis Abarca Cruz                       
Presidente municipal 

 
Señora          Daniela Gutiérrez Valverde 

Vicepresidenta municipal 
 

Señora          Melania Chaves Chanto  
Señora          Tatiana Navarro Monge 

 
REGIDORES SUPLENTE EN CALIDAD DE PROPIETARIA: 
Señora          Rosario Umaña Retana                 

 
REGIDORES SUPLENTES:                 

Señora         M° Victoria Naranjo Abarca 
Señor           Facundo Madrigal Vargas                

                   
FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 

Señor          Fernando Portuguez Parra             Alcalde Municipal   
Señora        Daniela Fallas Porras                     Secretaria Concejo Municipal  

 
SÍNDICOS PRESENTES: 
Señor           Carlos Roberto Cordero Fallas         Síndico distrito San Marcos  

Señor           Roy Vega Blanco                           Síndico distrito San Lorenzo  
Señora         M° Eugenia Cruz Navarro               Síndica distrito San Carlos 

       
MIEMBROS AUSENTES:  

Señor          Wilmer Alvarado Fonseca               Regidor propietario 
Señora         Karen Vargas Navarro                   Regidora suplente 

Señor           Juan Diego Blanco Valverde           Regidor suplente 
 

 
APROBACIÓN DE LA AGENDA 

Una vez aprobada, se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 
1. Comprobación del Cuórum 
2. Atención al público: 
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• Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú 

• Srta. Melanie Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial, UNED 
3. Lectura, aprobación de actas anteriores y revisión de acuerdos 
4. Lectura y análisis de la correspondencia recibida. 

5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 
6. Informes 

a) Funcionarios municipales 
b) Comisiones y representaciones 

c) Alcalde municipal 
7. Mociones  
8. Participación de los síndicos 

9. Asuntos Varios 
 

El señor presidente municipal da los buenos días, compañeras y compañeros público 
que los observa por la plataforma de Facebook live y visitas que nos honran con su 

presencia. 
Antes de iniciar con la sesión que corresponde para el día de hoy, vamos a solicitarle 

a un regidor o regidora que quiera hacer una breve oración de auxilio para todos 
que proceda. 

La regidora Umaña Retana da los buenos días a todos a los que nos visitan, a los 
que nos están viendo en las redes sociales vamos a poner esta reunión en las manos 
del señor para que él nos guíe, para que él nos ayude, para que él nos proteja de 

todas las cosas que quizás en algún momento tenemos que enfrentar. Pedirle 
también la sabiduría para hacer las cosas para el cantón, para nuestros amigos y 

hermanos, todo lo mejor posible, trabajar en unión, pedirle que nos ayude a 
entender y a saber que somos un equipo de trabajo, que tenemos que trabajar 

unidos por esos colores naranja y negro. 
También dale gracias por este día que nos ha permitido estar aquí y llevarlo de la 

mejor manera. Amén en el nombre del padre, del hijo y el Espíritu Santo amén. 
Gracias. 

El señor presidente municipal da un saludo en esta mañana que Dios nos ha 
permitido estar por acá. 
 

ACUERDO #1: Se aprueba el orden del día, quedando de la siguiente 
manera: 

1. Comprobación del Cuórum 
2. Atención al público: 

• Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú 
• Srta. Melanie Ramírez Madrigal, Coordinadora Territorial, UNED 
3. Lectura, aprobación de actas anteriores y Revisión de acuerdos 

4. Lectura y análisis de la correspondencia recibida. 
5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 

6. Informes 
a) Funcionarios municipales 
b) Comisiones y representaciones 
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c) Alcalde municipal 

7. Mociones  
8. Participación de los síndicos 

9. Asuntos Varios 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 
 

 
ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM 

Presentes 4 regidores propietarios y 1 regidora suplente en calidad de propietarios. 
 

ARTÍCULO II: ATENCIÓN AL PÚBLICO  
 

• Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú: 
Se presentan las siguientes personas: 

• Oldemar Quesada Navarro, presidente 
• Diana Hidalgo Picado 

El señor presidente municipal comenta que para este Concejo es un gusto atenderlo 

y estamos en toda la disponibilidad de escucharlo para ir comentando los temas 
que usted nos trae. 

El señor Quesada Navarro da los buenos días respetable Concejo Municipal, a todos 
los regidores presentes, Alcalde, Concejal de Distrito, es un gusto que estén ustedes 

acá iniciando labores muchos, algunos ya tienen alguna experiencia, otros de 
antemano desearles muchos éxitos en esto, que como ustedes saben que estos 

cargos públicos, a veces en lugar de dejarle a uno mucha satisfacción, le dejan 
cosas, pero los que se meten en esto nos metemos y la situación pues hay que 

enfrentarlas.  
Bueno nosotros también presentarnos con ustedes, cómo está el comité de 
deportes, voy a hablarles de forma general cómo está integrada en estos 
momentos. Nosotros estamos vigentes hasta el 13 de octubre del presente año, 
cuando vencemos: 

• Presidente, Oldemar Quesada Navarro. 
• Vicepresidente, Wilber Segura Picado. 
• Tesorera, Pilar Robles, que fue nombrada el 7 de diciembre 2023 y 

juramentada el 14 de diciembre del 2023.  

• Secretaria, Alexa Godínez. 

• Vocal uno, Jason Víquez 

• Vocal 2, Toby Hernández. 

• Vocal 3, Natali Santos. 
Así es como estamos integrados. 
Me presenté yo, porque como nosotros habíamos solicitado una audiencia, pero era 

más que todo cuando estaban los jueves a las 5:00 de la tarde y desgraciadamente 
la mayoría de compañeros no pueden a esta hora, entonces, el que tiene un poco 

de tiempo soy yo, por estar pensionado. La señora Pilar Robles se disculpa que no 
puede venir, porque es la directora de la escuela en San Isidro de León Cortés, este 
año, la trasladaron de puesto; para los educadores sacar ese tipo de permisos 

prácticamente no, el ministerio no les da permiso. 
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Voy a tratar algunos temas ahí, más o menos que traigo principal es que nosotros 

estamos lidiando con SICOP, hicimos una solicitud que fue aprobado por el Concejo 
anterior. Y todo lo que es SICOP se pretende o se va a manejar por medio del 

SICOP de la municipalidad, estamos adheridos, eso se puede hacer y algunos 
comités del país lo hacen. 

Lo único que, aunque estemos así, es un proceso un poco complicado por el tiempo; 
para que sepan las capacitaciones que mandan, estamos en eso, son 300 horas de 
capacitación y la verdad es que no sé el tiempo y esas cosas; si se puede o no se 

puede hacer muchos, muchos comités están en eso que es demasiado engorroso, 
a veces este usted trata de conectarse y no acepta el sistema, es un poco difícil. 
Realmente a nosotros nos preocupa muchísimo el SICOP porque el Comité de 
Deportes tiene, ya es una necesidad, tiene que poner a alguien a por lo menos a 
medio tiempo, que se encargue de lo que es la parte administrativa para ver todas 
estas cosas. Estamos pensando en hacer un planteamiento a la parte administrativa, 

ya sea reducir horas o no sé qué vamos a hacer, pero estamos en eso, para lograr 
una persona que esté ahí, para que atienda a la gente, porque definitivamente esto 

es SICOP y tiene que manejarlo. 
Turrialba nos está asesorando, nos está ayudando y Desamparados. En caso de 
Turrialba, tiene un administrador y tiene un director deportivo pagados y ni así 

pueden manejar SICOP, están manejando el SICOP de la Municipalidad de Turrialba. 
Aquí estamos en carreras, yo he estado, nos preocupa mucho la situación, ahora 

después vamos a tocar los temas de juegos nacionales, dotarlos de uniformes 
deportivos y uniformes de combate, pero todo eso tiene que salir por SICOP. En 

estos días yo he estado aquí en la municipalidad, con la Licda. Flor Hernández 
Camacho, proveedora municipal quien nos ha estado ayudando bastante en este 

momento. Por cierto, ahora después de aquí tengo que pasar otro rato con ella. 
Estamos tratando de adelante eso. Nosotros tenemos muy claro, que digamos, 
inclusive juegos nacionales es una prioridad en todo el país para los comités 
cantonales de deportes y más que todo cuando se trata de muchachos y muchachas 
que logran clasificar una etapa final. Entonces, pues que sepan que tenemos todo 

el interés de hacerlo, vamos a ver cómo logramos, ayer ya tratamos, eso tiene 
varios procesos; hoy vamos a iniciar y con lo que es iniciación de eso y queremos 

hacerlo en un tiempo corto, pensamos que si va a salir, por lo menos lo que es la 
parte de uniformes deportivos y la parte de combate. 

Nosotros hemos estado lidiando mucho, a veces la gente no sabe o que 
anteriormente era diferente cuando no estaba SICOP, pero ahora que esta SICOP 

no podemos hacer prácticamente hacer nada, hacer donaciones de nada y las 
donaciones que se pueden hacer tienen que ser a las asociaciones que estén 

debidamente inscritas en el ICODER y que tenga la personalidad jurídica al día y no 
donaciones de dinero, donaciones de materiales principalmente y en este momento 

tenemos muchas este solicitudes de comités comunales que estamos en eso 
también.  
Yo creo que en el momento que ya tengamos un conocimiento de cómo manejar 
bien la plataforma de SICOP ya entraríamos a hacerle frente a también a esa serie 
de compromisos que se tiene con los comités comunales que nos piden cemento, 
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que nos piden balones y en realidad hay una buena disposición para hacerlo, 

siempre y cuando, pues se cumplan con las reglas. 
A veces la gente dice que nos de tal cosa a tal grupo, pero los grupos ni siquiera 

saben la limitación que hay, que no se pueden hacer esas cosas, que tienen que 
ser una asociación y en este momento solamente contamos con 2 asociaciones 

debidamente inscritos, que la asociación de balonmano y la asociación de fútbol 
que maneja Wilber, que se llaman los Astros, esas son las 2 únicas asociaciones a 
las que nosotros podríamos hacer algún tipo de donación, a veces la gente se 

enojan y vienen aquí a decirles a ustedes que nosotros no queremos cooperar; no 
se trata de eso, se trata de que al máximo estar dentro de las cuestiones de leyes 
porque, principalmente yo tengo un pasado amargo, con los últimos 2 años, de los 
4 años que hemos estado, los dos  últimos años un poco complicados y ahora pues 
esperamos no volver a eso, porque a veces es engorroso estar uno cooperando y 
que a veces se nos tilde de que no estamos haciendo las cosas bien.  

Para decirles algo el año pasado, para realizar un torneo ahí que había que hacer, 
había que reparar el piso; porque eso es otra cosa, ya ese piso hay que ir pensando 

en conseguir una partida por lo menos de unos 80 – 90 millones de colones, es lo 
que cuesta el piso de ese gimnasio. Ya se está deteriorando, ayer, por cierto, que 
estábamos ahí, ya había un hueco y ¿qué tuvimos que hacer?, poner unos 

periódicos al hueco para que los chiquillos no se golpearan y constantemente 
estamos en eso, haciendo maniobras, de ver de donde cogemos dinero para poner 

un pedazo de madera para tapar los huecos, porque la parte de SICOP; aquí hay 
mucha gente que quiere que reparar, ayudarnos, pero en el momento en que se 

les pide la factura timbrada nadie tiene, siendo un es un caos para todo eso.  
Ahí estamos tratando de hacer maniobras, que al final, yo sé que tal vez aquí no 

hay mala intención, pero hay gente que tiene mala intención, que están deseando 
ver que no se hace bien para venir a denunciar y a veces son los que menos hacen; 
esto sucede no solo aquí, sucede en cualquier cosa. Ustedes lo ven en las 
asociaciones de desarrollo, en toda parte. La gente a veces se incomoda, pero para 
esto se necesita mucho trabajo.  

Yo quiero decirles que aquí tenemos toda la intención de ayudarles y yo ayer estuve 
ahí con, inclusive estuvo conmigo Diana, estuvimos 4 horas con la proveedora, 

tratando de montar, porque es que eso, bueno ustedes seguro manejan eso 
también; pero los códigos que hay que buscar los códigos; ayer no apareció un 

código y no pudimos hacer una cuestión que tenemos que hacer. Ahora tenemos 
que ver si apareció, para poder mandarlo a ver si se inicia el proceso, es engorroso 

esas cosas. 
Luego yo quiero agradecerles a la proveeduría, que ojalá que ustedes nos metan 

en el hombro, que nos apoyen, ya que sí ocupamos para salir de eso; yo sé que el 
momento en que aprendamos no vamos a depender tanto de la proveedora, 

lógicamente tenemos que estar viniendo porque como somos un ente adscrito a la 
municipalidad, pues tenemos que venir, en el caso mío y Pilar, que son los que 
estamos ahí en este tema de SICOP. 
El señor presidente municipal indica que antes de pasar a esa otra parte, si es 
importante dejar claro varias cosas. 
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Tanto para nosotros como Concejo, que los compañeros nuevos que tenemos acá, 

en este nuevo Concejo, este nuevo periodo administrativo; de que hay 2 
reglamentos aprobados recientes, en el último año, que de alguna manera sí 

ordenan la casa a nivel del Comité de Deportes, nos llaman a cuentas en el teje y 
maneje de toda la parte administrativa. Pero que también son un tropiezo, son un 

atraso, por decirlo de una manera; el reglamento de la utilización de la plataforma 
SICOP, que fue aprobado por este Concejo y que exigidamente a la corporación, la 
obliga o nos obliga a todos a construir a derecho;   si cualquier departamento de la 

municipalidad tiene que hacer las compras por SICOP, el comité no se podía escapar 
de estar ahí, porque es un apéndice, está vinculado de alguna manera a la 
municipalidad y por tanto nosotros teníamos que cumplir con la obligación de que 
el comité también tuviera que estar dentro del sistema de compras unificada.  
El reglamento de caja chica también tiene que escribirse en SICOP para que pueda 
funcionar; un poquito es para que la población también entienda, de que hay unos 

procedimientos que son un poco lentos, porque nadie nace aprendido y aquí el 
comité quien está y quien venga tendrá que sujetarse a lo que está dictado por los 

reglamentos y publicados. O sea, no hay otra forma de trabajo, el tema de las 
donaciones a los comités comunales es un tema que debe quedar reglamentado y 
ahí está trabajando el departamento legal en una modificación al Comité de 

Deportes, a nivel interno, para que también este pueda generar esa parte de 
reglamentación hacia los comités comunales de deportes. En este momento, para 

dejarle claro a la población, para la gente que pregunta; no es posible que un comité 
comunal de deportes, por lo menos dentro de lo que estoy observando, vaya a 

recibir donación alguna de parte del comité cantonal. Si está cerrado la posibilidad 
por temas propiamente de manejo de compras a estar todo en la plataforma SICOP. 

El otro elemento que todavía me preocupa más, es el hecho de que solo 
asociaciones inscritas y que estén activas en el ICODER, tienen derecho al recurso 
generado por el 4% del presupuesto municipal y que se les traslada comité deporte.  
Entonces, vean ustedes que ya no son unas cosas, son 3 cosas, lo que imposibilita 
una ejecución rápida. ¿Que hay que hacerlo?, si hay que hacerlo, ¿Qué hay buscar 

la forma de que esto sea ágil? Sí tiene que buscar la forma de que sea ágil, pero 
tampoco se puede correr porque son situaciones legales y que tienen un orden 

establecido. Usted no puede brincarse ninguno de los pasos porque no le va a 
funcionar el sistema. Si cumple con todos los procedimientos, se pueden hacer las 

compras, sino no se puede. Ya no puede coger el comité de deportes un cheque, 
firme aquí y vaya pague esto o llévese este menudo y cancela esto; no ya eso no 

funciona, eso no va a poder funcionar nunca más y así que entonces pedirle el favor 
a la comunidad, que también nos entienda, porque aquí estamos todos de que es 

un trabajo que si bien es cierto, es una responsabilidad directa del comité de 
deportes, porque son los administradores, el Concejo tiene que estar ahí 

observando cómo se van desarrollando los procesos y que el momento en que el 
proceso no se cumpla somos los llamados también y nos van a llamar la atención a 
nosotros como Concejo, no estamos llamando la atención a la administración para 
que se cumpla cómo se tiene que cumplir, por lo que aquí estamos todos metidos 
en un zapato. ¿Cómo resolver el problema a las comunidades? Porque son un 
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montón de problemas que tienen, necesidades y demandas y con derecho, pero si 

a eso hay que cumplirle un proceso, perdón, pero primero el proceso, el 
cumplimiento de la alternativa legal y luego la necesidad; así de feo, pero esa es la 

realidad que tenemos hoy día.  
Me preocupa cosas como lo que ya está planteado, la participación en juegos 

nacionales, la participación de los muchachos de Taekwondo, el grupo ya 
clasificado. Yo esperaría que logren en tiempo y espacio tener por lo menos lo 
necesario para que no vayan a quedar muy malo o que no tengan los insumos, por 

lo menos los mínimos para una buena participación. Pero si tienen que correr, 
porque el tiempo es poco para todo este proceso, el tiempo sigue siendo poco. 
De momento solicitarle al señor Alcalde, que sabemos que está con toda la avenia 
de ayudarles, por esta vez y por algunas otras veces más, pero que no sea una 
costumbre, que ya ustedes como comité asuman la responsabilidad de aprender en 
el proceso, de entrar en el proceso, si tiene que contratar algún servicio especial 

para que les ayude, pues habrá que hacerlo, pero el problema es que hacerlo por 
la plataforma SICOP, entonces, si es necesariamente tiene que utilizar al 

departamento de proveeduría para que les colabore y pedirle al señor Alcalde, que 
la medida lo posible les colabore, les ayude para que esto se agilice, porque si no 
vamos a terminar el año sin haber comprado ni un balón de fútbol. 

De tal manera que ahí hay una necesidad grande de apoyo administrativo para ir 
saliendo con esta situación y no quedar quizá como los malos de la película ante la 

comunidad. 
El señor Alcalde da los buenos días. 

Es muy difícil lo que han venido viviendo y yo creo que a veces es importante 
informar todo lo que estuvo sucediendo antes, que tuvieron dineros congelados, las 

cuentas congeladas por un tiempo, no fue fácil, al final salieron bien, pero si atrasa 
un poquito de eso. 
Yo sí creo que el comité cantonal de deporte y recreación de Tarrazú tiene que 
hacer una aclaración ya y podemos ayudarlo a compartir en la página de la 
municipalidad sobre todas estas cosas que se dieron, o que los inviten a un 

programa de la radio o algo ahí; porque hay mucha incertidumbre, la gente dice 
muchas cosas, a veces yo sigo ahí para estar informado, porque de una u otra 

manera nombran a la municipalidad y a veces se convierte en una discusión a nivel 
personal. Entonces don Oldemar empieza a responder y le tiran a don Oldemar y 

se vuelve ahí una cosa ahí media rara y uno quisiera opinar, pero no es la plataforma 
para opinar. 

Creo que hace falta mucho lo que es la organización, la gente tiene que también 
aprender a organizarse no es que ya no es como antes; eso es como decir que voy 

a ir a San José y que usted me compre el tiquete. Así que no es tan fácil ya como 
era antes y no es que fuera malo, nada más que las cosas han ido cambiando y no 

es que la gente se iba a dejar la plata, ni cosas por el estilo. 
Todo ha cambiado, nosotros mismos, yo le decía la gente que para comprar un 
lápiz, tengo que ir a sacar 3 proformas y termino yo mejor pagando el lápiz antes 
de ir a gastar todo ese tiempo por el lápiz. 
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Ahora con el SICOP que es el sistema integrado de compras públicas, es donde 

todas las personas en el sector público, ya sean los que necesiten algo, como los 
que van a vender algo, tienen que estar ahí y eso es a nivel nacional. Entonces, 

como dice el señor presidente don Carlos Abarca, estamos en toda la apertura de 
ayudar; pero hay otra cosa por ahí, que también como estamos en un estado de 

derecho y que no es ni tan pronto ni tan cumplido y lo hemos vivido montones de 
veces, los que estamos aquí más viejillos lo sabemos, cuando no solo basta con 
hacer las cosas bien y subir ese cartel, que por cierto es difícil; todo tiene un número 

y todo tiene algo específico, todo lo que ustedes se pueden imaginar tienen un 
número y ya se ponen un creativo. 
Pero no solo eso, sino que como estamos en un estado de derecho, la empresa que 
gana, la gana los que pierden, lo apela y viene todo el proceso, y peor aún, si 
eventualmente ni uno ni otro se declara prácticamente desierta la licitación, hay 
que volver a sacar un nuevo cartel y otra vez otros oferentes y otra vez van a poder 

de nuevo apelar y en su caso algunos lo envían a la Contraloría y los señores 
síndicos saben lo que es eso, en cuanto a lo de los caminos. 

Entonces, aunque ellos hagan las cosas muy bien, hay cuestiones que no dependen 
de ellos; tienen todo nuestro apoyo, pero n va a depender solo de eso, ni de todas 
las ganas que ustedes tengan, es cómo se desarrolle el asunto, así que si no sea 

en tiempo y en forma; en forma se puede, pero en tiempo quizás es donde va a 
estar la disyuntiva. 

A seguir adelante; si creo que ahorita vamos a iniciar una serie de giras por todos 
los pueblos. Ya con el síndico Cordero Fallas lo hemos hablado, el otro día estuve 

en La Sabana y yo les comentaba donde la gente sí tiene que estar más informada; 
por lo que eventualmente seguimos insistiendo don Oldemar, si “Maoma no va a la 

montaña, la montaña va a Maoma”, si estos comités no vienen donde ustedes, 
eventualmente ver si ustedes tienen a disposición, si nosotros por decirte algo 
vamos a ir a Zapotal y que nos acompañe y que sea parte de esa comitiva municipal 
para ir también informando a las personas y que lleguemos todos juntos, porque la 
idea no es ir a ofrecer absolutamente nada a ningún pueblo, sino más bien 

informados correctamente.  
Por ahí una gente que tiene un equipo de fútbol y de todo ha pasado; que no 

queremos ayudar, ya creo que van para México, que en otras municipalidades les 
dieron tal cosa y la otra; pero son otras municipalidades y cada uno lo hace 

diferente, pero nosotros no podíamos imaginar que iba a haber una invitación para 
tal lugar e íbamos a presupuestar para eso, que tampoco es así. 

No es fácil, yo no sé si a ustedes les han tocado las puertas, pero entonces termina 
uno regañado prácticamente y dicen que uno no quiere colaborar. No sé si vieron 

el caso del Alcalde de Escazú o Santa Ana, no sé cuál fue, que están un broncón 
ahí por tomar platas y pasárselas a un equipo de fútbol; yo no sé de buena o mala 

manera, como haya sido la cosa pero es que no correspondía. Un por querer ayudar, 
ya en Administración Pública lo que yo quiero no tiene ya ningún peso, es lo que 
yo debo hacer y cómo debo hacerlo. 
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De parte nuestra todo el apoyo, pero quedamos claros que no va a depender única 

y exclusivamente de ese apoyo por una serie de variables que podrían afectar 
negativamente el proceso. 

El señor presidente municipal da las gracias señor Alcalde, lo sabemos y es 
importante que quede claro que a pesar de todo lo mejor que se haga, hay otros 

elementos que se escapan de toda la administración. 
La regidora Navarro Monge da los buenos días. 
Tal vez resumido don Oldemar, tengo varias dudas, no me quedó claro. No sé si no 

entendí o no lo dijo; ahora ya no se pueden hacer partidos y cobrar como se cobraba 
antes, no se pueden hacer campeonatos en el gimnasio y cobrar como se cobraba 
antes. 
No sé qué pasó también en algún momento con las muchachas que hacían zumba, 
que también de ahí se recaudaban fondos. Con el tema de lo de los equipos que 
decía el señor Alcalde, yo fui parte de Astros Tarrazú, fui pionera en esa asociación, 

me salí por temas que ahorita no vienen al caso, pero sí fui parte también de una 
selección que tuvimos y nosotros muchas veces buscamos apoyo del comité de 

deportes y municipalidad; la municipalidad en algún momento nos ayudó cuando 
usamos el escudo de la municipalidad. Pero los comités de Santa María y San Pablo 
sí nos apoyaban, acá no nos apoyaban. No sé si porque no éramos parte de Astros 

Tarrazú, me queda esa duda. Que pasa ahora, incluso campeonato de balonmano, 
que ya tampoco, como le decía yo el otro día o lo publiqué en Facebook, qué pasó 

si éramos la cuna del balonmano y ahora ni siquiera eso tenemos acá.  
Nos toca ver a las chiquillas, que eran el equipo competir entre ellas y uno dice con 

cuál vamos, porque a todos los quiere dado que uno creció en ese ambiente. Tengo 
esa duda, no sé si es que ya eso no se puede hacer. ¿O qué pasó con eso? 

El señor Quesada Navarro responde que lo que son campeonatos, lo que digamos 
son fondos propios, todo eso se puede manejar e inclusive el gimnasio tiene un 
horario de alquiler ahí durante la semana. El estadio está disponible, de vez en 
cuando lo alquilan algunos grupos ya sea de día, sea de noche; pero sí en eso no 
hay ningún problema. Campeonato más que todo, los campeonatos ahora los están 

organizando los entes privados, por decir algo, Coopetarrazú se le cobra el monto 
para ayudarlos, nada más, qué sé yo los 6000 colones por hora.  

En estos momentos hay un torneo de los viernes que está Coopesantos ya tiene 
como un mes de estar ahí, está en un torneo de ellos interno, juegan de 6:30 a 

9:30 de la noche y así sucesivamente. 
Lo de zumba, pues ya ha sido un poco trillado, aquí lo dije la vez pasada. La 

muchacha en algún momento dijo que ya no le servía económicamente, después 
buscó casa aparte en otro lado, pero nunca se la ha negado, es lo mismo, inclusive 

a zumba se le hacía un precio especial, no se le cobraba, ese acuerdo yo no lo hice, 
lo hizo el comité anterior, cobraba 4000 colones por hora y siempre se le mantuvo 

la fecha que ella iba, creo que era los lunes. En estos momentos hay un grupo que 
sustituimos zumba por otro grupo de aeróbicos que lo maneja una profesora, todos 
los martes, trabaja de 6 a 7 p.m., nosotros cubrimos esos gastos ahí con una 
entrada, que estamos en un dilema que vamos a tener que decirle que ya no por 
este problema, que ya lo consultamos con auditoría, pero es una lástima porque en 
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este momento están llegando más o menos un promedio los martes de 35 personas, 

señoras a hacer aeróbicos ahí de todas las edades, entonces, si está  ese programa 
abierto. Estado está baloncesto, fútbol sala, un equipo de balonmano masters, está 

el balonmano que manejo yo de iniciación y de competencia, están las escuelas, 
como Japón, Guadalupe, que utilizan el gimnasio; hay un grupo de aborígenes que 

también lo utilizan, van a bailar y ya hacen sus reuniones.  Todo eso está abierto 
para que se hagan; en un momento inclusive estamos cooperando con ese grupo 
que dice el señor Alcalde que va para México, nosotros le estamos cediendo un 

espacio, como una hora en el estadio para precisamente para evitar ese tipo de 
habladas que dicen que no se coopera. 
En estos momentos tenemos la petición de ese equipo que se está organizando de 
los Santos. El problema que hay, yo sé que lo he dicho a la gente. El comité de 
deportes no puede, la gente no entiende, es que ara poder ayudar tiene que llevar 
el nombre de Tarrazú, a no ser que haya aquí la municipalidad haga un acuerdo, 

que yo se los planteo, que los revisen a ver si se puede llevar el nombre de Santos. 
Pero Santos involucra a los tres cantones y entonces en un momento que usted, 

una asociación deportiva diga asociación deportiva los Santos, está involucrado de 
los 3 cantones y entonces, en el momento en que una asociación deportiva diga 
Los Santos, está involucrando los tres cantones y entonces ahí es complicado, a 

veces lo que lo que hemos hecho es decirle que se ayuda a los que son de Tarrazú, 
pero debe de haber una modificación para entrar en la parte legal y luego no tener 

problemas que digan que los fondos no se pueden. 
El síndico Cordero Fallas da los buenos días. 

Yo tengo una inquietud y algo no sé que se me vino a la cabeza, según escuché, 
dice don Oldemar ya no se puede trasladar fondos a los comités comunales, o sea, 

a los que están adscritos a la municipalidad. 
Las canchas que son municipales, San Pedro, El Rodeo, San Carlos, Zapotal, hay 
varias canchas que son propiedades de la municipalidad, porque el comité de 
deportes central no puede invertir directamente como invierte en el gimnasio, en el 
estadio, como invierte en cualquier otro tipo de propiedad de la municipalidad, sí 

puede, yo pienso que sí, puede ellos mismos gestionar e invertir; si no se le puede 
trasladar fondos a un comité de deporte, sí se puede invertir directamente, 

gestionar e invertir. Entonces, bueno, esa es mi inquietud, si estoy mal, ustedes de 
una vez me cortan y si estoy bien pienso que por ahí le podemos dar cabida por 

ese lado a esa problemática. 
El señor Quesada Navarro responde que nosotros somos de la idea, yo por lo menos 

soy de la idea, de que el comité de Deportes estamos en disposición de ayudar a 
los comités comunales de deporte, para nosotros son parte del comité cantonal de 

deportes, son como un subgrupo, lo que se hablo es que con la plataforma de 
SICOP es consultar a los comités las necesidades, en cuanto a lo que se pueda, lo 

que vamos hacer es compras, por ejemplo, todos piden balones, compramos 200 
balones y estos, 200 balones lo que hacemos es donaciones por sectores. Así lo 
entendemos nosotros, pero tiene que ser por SICOP. Antes, que yo entienda, decirle 
a un comité que se les da dinero no, casi siempre lo que hemos hecho es que si 
ocupan, por decir algo, necesitan una máquina de chapeadora, la compra la hace 
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el comité de deportes y hace la donación con el respectivo papeleo que tiene que 

hacerse para que quede claro que se donó,  más o menos por ahí sí, pero yo sí creo 
que a los comités comunales y canchas que pertenecen a la municipalidad; canchas 

que no son municipales, que son administradas por las asociaciones de desarrollo 
está un poco problemático, no es que uno no quiera ayudar pero es bueno que 

quede bien claro si se puede o no se puede. 
El señor presidente municipal quiere aclarar un tema, nosotros la comisión jurídico 
estaba reunida en otro tema con la licenciada y aprovechamos para hacer la 

consulta, muy claro es que canchas que no sean municipales, definitivamente no se 
puede colaborar; aquellas canchas que sean municipales sí, dentro del respeto del 
respeto del proceso y estamos clarísimos.  
El reglamento actual de comité de deportes y comité comunal es muy claro, los 
comités, primero comunales voy a hablar, debe de estar inscritos y vigentes en el 
comité de Deportes, esa es una obligación. Segunda obligación deben de presentar 

al comité de deportes un plan de trabajo para que éste tenga la oportunidad de 
poder hacer los presupuestos necesarios. Si el comité de deporte no puede adivinar 

qué ocupa una comunidad, es la comunidad a través del comité comunal de 
deportes que determina cuáles son sus necesidades y en esa línea hace un plan de 
trabajo, hace un perfil de necesidades y lo presenta al comité. Entonces, ya el 

comité con eso hacen la lista de solicitudes, se hace una compra para cubrir esas 
necesidades; se juntan todas las necesidades y se hace un solo presupuesto y se 

compra por bloques; esa es la forma de trabajo que se tiene que empezar a generar. 
Cuesta muchísimo, yo por lo menos lo repetí varias veces en mi comunidad y cómo 

cuesta que hagan un plan de trabajo, eso es terriblemente, estamos tan mal 
acostumbrados, nos acostumbraron tan mal y no queremos cambiar de que 

creemos que con solo mandar una nota con solo presentarme a una reunión ya es 
suficiente para que a mí me sufrague una necesidad. 
Yo creo que ya tenemos que, igual, empezar a ordenarnos todos y como decía el 
señor Alcalde, ahora que hay una posibilidad de regresar a las comunidades, a 
contar un poco los procesos, tendríamos que empezar a trabajar también en esa 

dirección. 
El señor Quesada Navarro comenta que los comités comunales que tienen canchas 

administradas y que son municipales, nosotros lo tenemos claro y lo que dice el 
señor presidente municipal es así como pretendemos que lleguen las ayudas. 

El tema de juegos nacionales que es una inquietud que yo creo que es bueno que 
ustedes sepan que pasó, porque es que no está, digamos, en este caso deportes 

de conjunto. ¿Qué fue lo que pasó? Por qué los deportes individuales sí están 
participando, aunque hubo ahí una cuestión en la parte de boxeo.  

El señor presidente municipal indica que al no haber más consultas puede continuar 
con el tema de juegos nacionales. 

El señor Quesada Navarro inicia con el más reciente que fue el de boxeo, que un 
muchacho se expresó muy feo del comité de deportes, inclusive usó el término 
basura, que éramos una basura, yo nunca me he considerado una basura y eso 
realmente me incomodó mucho, porque primero que él ni siquiera es participante, 
es boxeador, pero ni siquiera es participante, no tiene edad para juegos nacionales 
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este año. Y, aparentemente cuando llamamos al entrenador de la disciplina de 

boxeo, dijo que el muchacho no estaba autorizado para hacer comentarios, que los 
hacía generales, pero no era la voz oficial. 

Nosotros hicimos todo el proceso, de eso se pide, si yo soy entrenador de 
balonmano yo tengo que saber que tengo que escribir mis jugadoras, que tengo 

que escribirme yo como entrenador, que tengo que tener todo al día y mandarlo a 
una plataforma para inscribir en juegos. Fue lo que hicimos con boxeo. Inclusive 
aquí está Diana Picado, que ella, la secretaria y yo nos capacitamos en la 

plataforma, porque también eso no es así nada más de hacerlo y poner el nombre 
y ya está; no eso lleva un gran proceso y a veces se lo rechazan y deporte como 
boxeo, como Taekwondo es de mucho cuidado, porque si usted le pone 1 kg más 
a la persona ya no va a participar en la categoría que tiene que participar y todas 
esas cuestiones es de muchísimo cuidado y a última hora no se puede cambiar. 
Resulta que se hizo, aquí yo voy a utilizar a Diana que no me deja mentir para 

aclarar lo de boxeo, ella hizo las inscripciones de boxeo, todas y me llama y me dice 
que le parecía raro que no llevaban entrenador, se le hizo la consulta y 

aparentemente por lo que se detectó, no llevaba entrenador y cuando lo iban a 
nombrar no llegaron con los datos exactos, o sea, ahí no se puede, si a usted le 
piden que tiene que llevar cierta cosa, ustedes saben cómo son los requisitos, ellos 

fueron inscritos los 5 o 6 que se inscribieron, todos fueros inscritos, el ICODER dio 
un tiempo prudencial, porque hay un cierre de inscripciones, no presentaron el 

entrenador y lo que pasó es que el muchacho se fue para el congreso de boxeo en 
San José y le dijeron que la disciplina no estaba inscrita y era cierto, si estaba visita, 

pero como no presentaba un entrenador que es un requisito, el ICODER de oficio 
desintegró a los boxeadores y a lo último ya querían echarnos el problema al comité 

de deportes. Es muy fácil en medios de comunicación, en medios externos, 
Facebook y lo que sea de la gente que no sabe, opina y empieza a decir que es 
cierto, esa es la realidad. Lo que pasó con boxeo que quedó fuera porque no 
presentaron entrenador, por incumplimiento. 
La joven Diana que fue la encargada, que tuvo que batallar porque eso no se dura 

una hora, duró 6-7 horas inscribiendo a 6 muchachos, nosotros con toda la buena 
intención. 

Eso en cuanto a boxeo, al señor Alcalde le mando una nota para que vieran, ya que 
usaron cosas feas, probablemente seamos una basura para él, pero para otras cosas 

no, hay que tener cuidado a como uno se refiere, inclusive en Facebook uno no 
puede decir lo que quiera, se puede demandar por el tipo de afirmaciones y como 

se refiere a la gente. 
Lo más problemático que nos pasó este año fue quedar fuera en los deportes de 

conjunto, quedamos fuera en futbol, balonmano que lastimosamente, ustedes 
sabían que son los campeones actuales. Nosotros en juegos pasados Tarrazú era el 

campeón nacional de juegos nacionales. La situación se dio, por decirlo así por 
problemas que se dieron anteriormente con el Concejo Municipal anterior y yo voy 
a hacer la salvedad de este Consejo anterior, voy a hacer la salvedad de don Carlos 
Abarca Cruz y hago la salvedad de la señora Eida Montero Cordero, de los que 
estaban, ahí hubieron tres miembros y los va a nombrar Henry Ureña, Juna Carlos 
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Sánchez y Mileidy Abarca que entraron en una controversia, puede ser, uno tiene 

derecho a dudar y hacer un montón de cosas, pero eso hizo que en determinado 
momento una compañera de nosotros, pues no soportara tanto la presión y 

renunciara, que es Diana, ella renunció y automáticamente al renunciar Diana el 
comité de deportes no puede sesionar, porque queda incompleto.  

Estuvimos desde noviembre hasta diciembre, como hasta el 18 de diciembre, que 
ya nos volvimos a reunir, que el 13 de diciembre juramentaron a Pilar aquí, entonces 
¿qué pasó en ese proceso? Juegos nacionales abrió una cuestión que se llama la 

intención de participar a los comités cantonales y como nosotros no estábamos a 
derecho, ni siquiera sabíamos que estaba pasando eso. Eso fue el 3 de diciembre, 
ya nosotros nos estábamos sesionando, el 3 de diciembre mandaron a decir que 
mandáramos la intención, no se mandó. La intención es nada más decir que Tarrazú 
va a participar en balonmano, boxeo, deportes de conjunto, baloncesto, fútbol, 
béisbol, voleibol, nada más decir eso, aunque no participe, no pasa nada; es la 

intención, nosotros no la hicimos. 
No crean que nos quedamos así. Yo esto lo elevé hasta el Consejo Nacional de 

Deportes, yo apelé, dije que se debía que no estábamos a derecho. Mandé las actas, 
mandé inclusive los acuerdos de la municipalidad, donde nombraban a partir de tal 
fecha Pilar, para que se dieran cuenta que en realidad no estábamos sesionando. 

El Consejo Nacional de Deportes mandó a decir que al no estar sesionando el comité 
de deportes a quien le correspondía era la Alcaldía y el Concejo Municipal hacer la 

intención. Yo tengo los documentos donde dicen eso, yo no estoy echándole la 
culpa jamás de la Alcaldía, ni jamás el Concejo, porque si nosotros no sabíamos, yo 

creo que era muy difícil que el Concejo en ese momento supiera; está en otros 
asuntos también más importantes, no sabían que les tocaba a ellos. Pero yo aquí 

tengo, los documentos del Instituto Costarricense del Deporte, donde se habla de 
eso que la intención les toca. 
Yo no quiero hacer ninguna polémica por eso, pero en realidad esto se dio a raíz 
de. 
El señor presidente municipal manifiesta que el tema está bastante claro con 

respecto a lo que fue juego nacional, yo sí quiero aclarar, tal vez ahí el tema. 
Nosotros también ya lo vimos un poco con la asesoría legal. Resulta que yo soy 

representante legal de una organización, yo tengo la obligación de mantener 
informado mi superior, en este caso era el Concejo Municipal, si había que tomar 

decisiones sobre temas de momento, temas sumamente necesarios de resolver, 
debió el señor Oldemar como presidente trasladar la información al Concejo. Aquí 

hay que decir con toda la claridad del mundo que el Concejo nunca recibió, porque 
eso llegas al correo del comité de deportes. Entonces, al llegar al correo del comité 

de deportes, ellos son los que manejan la información, no el Concejo Municipal, no 
la secretaria municipal, que es a donde llega toda la correspondencia del Concejo. 

Era obligación de la presidencia del comité de deportes trasladar esa información al 
Concejo Municipal y este, pues el órgano mayor, por encima del comité de deportes, 
tomaba el acuerdo y con relación a lo que le indicaba el presidente del comité de 
deportes, decir que vamos a participar en 2 o 3 actividades o 3 disciplinas, se hace 
el acuerdo y se envía y ya cumplía con el requisito de la intención de participación, 
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que después ya no hubiera participación, no importaba, pero ya se había hecho en 

tiempo y forma la intención de participación. 
Por lo menos tenemos muy claro que aquí el Concejo anterior, no este, al Concejo 

anterior no llegó. Por tanto, aquí no vamos tampoco a buscar culpables, ya lo que 
pasó - pasó, pero que no vuelva a pasar. 

Pero que quede claro que quien maneja la correspondencia es el comité de deportes 
y quien tiene un correo para recibir toda esta información es el comité de deportes, 
si debió haber sido trasladada esa información al Concejo y el Concejo tenía toda 

la autoridad para tomar el acuerdo de la intencionalidad de participación. 
El señor Quesada Navarro responde que no creo que me tocaba a mí. Eso no se 
cómo lo manejaron, eso es un reglamento abierto de juegos nacionales y en ningún 
momento, digamos, lo que el Consejo Nacional de Deportes nos manifestó, nos 
señala, puede ser que sea cierto, pero el Consejo Nacional de Deportes en la 
aclaración que dice, en ningún momento dice que nosotros teníamos que 

informarles. 
Yo sí creo que el problema se dio por no estar activos nosotros, entonces, en el 

momento no estamos activos, dijimos nosotros no vamos a sesionar más, ahí está 
el acuerdo, nadie revisó nada, pues le tocaba al secretario revisar eso y no se revisó, 
pero sí se dio en un periodo que no estábamos sesionando, todo eso se apeló y no 

se logró. 
Yo creo que lo importante es que a veces una situación que se dio nos llevó 

lamentablemente a esto. 
Realmente hicimos todo lo posible para salvar la situación. Se habíamos dado 

anteriormente. 
Estamos de eso, ahí estamos organizando los deportes para el próximo año, lo que 

hicimos fue que más o menos las jugadoras que tenían edad, que eran como 8: 2 
que están trabajando con Cartago, Cartago las pidió como refuerzo para juegos 
nacionales y el resto y mi personas estamos con Desamparados, habemos 5 - 6 
conmigo con desamparados ayudando a desamparados para no quedar fuera de 
juegos nacionales. 

Iniciamos el 29 de junio al 3 de julio, se inician los juegos; este año lo que es 
balonmano va a ser en Tilarán.  

Pero yo si quiero hacer la salvedad, yo ya estoy cansado de tanta necedad, que 
solo balonmano, yo quiero manifestar aquí, yo no cobro ni un cinco, yo trabajo de 

gratis, yo no tengo escuelas de futbol ni de nada, mis chicos que llegan a entrenar 
30-40, saben que yo les dedico 6-8 horas a la semana de gratis y a veces lo que 

uso son dos veces o a veces máximo 3 veces el gimnasio y en horas que se puede 
usar. 

Hace la salvedad de Taekwondo, que está produciendo gente a nivel internacional, 
pero tienen que trabajar, si quieren tener en este momento usted me pregunta 

balonmano en estos momentos tiene como unas 18 jugadoras y jugadores en 
selecciones nacionales y ¿cómo se hace? trabajando, pero es que desde la noche a 
la mañana yo no puedo llegar a brillar y los otros deportes tienen que trabajar 
muchísimo si quieren llegar a lograr algo. 
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Yo quería hacer esa aclaración, a mí me tiene un poco cansado que solo balonmano, 

inclusive a ustedes les dicen que ustedes apoyan balonmano, yo no he visto; 
lógicamente el comité de deportes, pero ellos saben, ni siquiera bolas tenemos, no 

hemos podido comprar balones por la cuestión de SICOP. 
 

El señor Alcalde manifiesta que en modo de resumen, el comité desde el 26 de 
enero si les envió una misiva al ICODER para ver cómo hacían para poder inscribir, 
que les dieran una prórroga. A ellos les llegó esa información en diciembre, a finales, 

ellos lo que dicen es que como ellos no estaban al día entonces no se reunían. 
El reglamento de competición y disciplinario de Juegos Deportivos Nacionales y 
paranacionales, en el artículo 8 dice que en caso de que la Junta directiva de un 
comité cantonal de deportes y recreación fuese intervenido, finalice el periodo, 
quede incompleto en el transcurso respectiva, le corresponderá al Concejo 
Municipal, Alcaldía o Intendencia dictaminar el respecto en procura de no afectar la 

participación de personas atletas. 
También dice que tienen que estar pendientes de estar revisando el correo, cosa 

que nosotros no tenemos ese correo. En relación con el punto que no están activos 
y que no podían porque desconocían de las fechas, les recuerda que el uso del 
correo oficial de dominio de deporte y recreación.com.es de carácter obligatorio, 

además de estar revisando Facebook y ese montón de cosas. 
Nosotros no sabíamos eso y aparte que como ellos dicen, que bien qué mal ellos 

estaban a su manera suspendidos. Ellos hicieron los trámites o hicieron el esfuerzo 
un par de veces, para ver si les daban la posibilidad, pero no. 

Esa información, como dice el señor presidente municipal llega a un correo que no 
tiene acceso ni el Concejo ni la Alcaldía. 

El señor Quesada Navarro comenta que en ningún momento estamos incriminando 
que las responsabilidades por la parte de desconocimiento que teníamos, todos. 
Yo nada más quiero pues pedirle a este Concejo y a todos, que por favor, cuando 
lleguen personas acá, yo sé que sí tienen que atenderlas y todo, pero que se haga 
en realidad una buena investigación desde el principio, que no se tome a la primera, 

yo pienso que en el Concejo pasado sucedió así, yo tengo muchas pruebas e 
inclusive pude haber seguido muy adelante este proceso y alguno de ustedes lo 

saben, no quise hacerlo para no entrar en más problemáticas en perjudicar el 
deporte del cantón, pero sí lo pude haber hecho y sé que pude haber salido 

adelante. Porque en realidad a veces hay que tener mucho cuidado, no dejarse 
llevar por sentimentalismos y todas las cuestiones, uno no le cae bien a todo el 

mundo, pero tampoco podemos dejar por intrigas, por cuestiones así todas creíbles 
de que nos llame en una primera, que nos llamen para aclarar lo primero y 

evitarnos, digamos, no solo con este comité, ya que en octubre vence, no sabemos 
qué va a pasar, entonces, qué se siga un buen trámite, porque esto es de mucho 

cuidado, es de mucho trabajo y como dije hay que reestructurar mucho la parte 
administrativa porque no se puede seguir así, ahí tiene que haber alguien que esté 
funcionando, que esté atendiendo a la gente y que haga las labores de estas 
compras, que son un poco engorrosas. 
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Agradecerles de antemano y en realidad sepan que nosotros somos como ustedes 

lo dicen, un ente de ustedes, que estamos a la orden, que estamos para servirles, 
siempre nunca nos hemos negado a ninguna cuestión que nos pide el Concejo, que 

nos pide la Alcaldía, siempre que se pueda hacer. Estamos a la orden, hemos 
sacrificado muchas cosas para servirles y ayudarles; nos hemos tirado muchas 

críticas con algunas organizaciones, pero sepan que estamos a la orden. 
Estamos luchando con Diana para ver cómo hacemos para que taekwondo pues 
vaya lo mejor, tratar que se logre esas gestiones para que ellos vayan bien. 

El señor presidente municipal da las gracias, el Concejo va a estar también que 
sobre las necesidades que tenga el comité de deportes, pero también en que se 
cumplan con todos los procesos, de informes, está pendiente de revisar un informe 
que tenemos del primer trimestre. 
Para efectos también como trabajando en las 2 direcciones, en la parte contable y 
en la parte administrativa. 

El señor Quesada Navarro indica que se está trabajando muy bien con Pilar, hace 
un trabajo muy excelente. Espero que ella tenga un chance un día para que venga. 

De antemano muchísimas gracias y sepan que los problemas, que sí se dieron 
problemas, que en realidad hubieron algunas cuestiones ahí, pero al final ustedes 
sabe cómo terminó la cosa y creo que se está trabajando ahora mucho mejor. 

El síndico Vega Blanco da los buenos días. 
Concuerdo con el señor Oldemar, el apoyo administrativo que debería tener un 

comité de deportes para su gestión, tal vez un estudio para ver la posibilidad, si 
dentro de ese 10% que dice el código, que tienen ellos del recurso es un 10% 

administrativo, que ahí cabría tal vez tener un funcionario en apoyo, tal vez un tipo 
de estudio para ver la factibilidad. 

Segundo, agradecer que estén corriendo por el deporte de Taekwondo y a modo 
de consulta ¿Como, con qué implemento se están gestionando? Porque el 
taekwondo no es sólo el uniforme, que lleva ese paquete para tenerlo claro en 
apoyo al deporte.  
El señor Quesada Navarro indica que es complicado la parte legal; en estos 

momentos estamos tratando, por lo menos lo mínimo. Yo le decía a Diana que lo 
que es el uniforme de combate, el uniforme de presentación y nos hablaban de las 

botas electrónicas, por lo menos con eso y pedirle a Diana y se lo quiero decir aquí, 
que tiene que hacer esa asociación deportiva, tiene que ponerla al día para poder 

nosotros pensar en unas donaciones más, porque a como estamos, no es que no 
queramos, a mí me gustaría muchísimo ayudar más a taekwondo, pero que active 

la asociación de taekwondo para tenerla bien inscrita en el comité de deportes y no 
tener problemas. 

En lo que esté de mano o cualquier otra cosa u con acuerdo que ustedes quieran 
que se pueda hacer, que no se salga de la ley y que nosotros podemos aplicarles a 

esta gente para la participación, simplemente nos lo hacen saber. 
El señor presidente municipal indica que de esta forma estamos concluyendo con 
la atención de la visita del comité de deportes en la representación de Don Oldemar 
Quesada como presidente del mismo.  
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• Coordinadora Territorial de la UNED: 
Se presenta la señora Melanie Ramírez Madrigal, coordinadora territorial. 
La señora Ramírez Madrigal da los buenos días. 

Primero agradecerles el espacio, felicitarles también por este nuevo reto durante 
estos 4 años.  

De parte del Instituto de Formación y Capacitación Municipal y Desarrollo Local, 
continuamos con el trabajo en lo que ha sido Tarrazú como cantón prioritario. Y 

hoy les vengo a mostrar un poco lo que es el Instituto para los que no nos conocen 
y también cuáles son las capacitaciones que tenemos durante este año. 

Nosotros, el Instituto pertenecemos a la UNED, brindamos servicios de educación 
superior a distancia formal y no formal para el desarrollo integral y participativo 

territorial.  
Nuestro enfoque es el del fortalecimiento de capacidades, no solamente cursos por 
cursos, sino que esas capacidades queden en las personas y que puedan desarrollar 

procesos a futuro. Por ejemplo, la Municipalidad de Tarrazú ha trabajado durante 8 
años con nosotros y en este momento han podido desarrollar planes de desarrollo 

de gestión de residuos sólidos, planes de desarrollo municipal. También ha nivel de 
los concejos de distrito han fortalecido lo que son los reglamentos, también a nivel 

municipal. Y también acompañados de un proceso que es para la ciudadanía.  
En cuanto a nuestros servicios, son dirigidos a las autoridades locales, personas 

funcionarias municipales y a organizaciones de base comunal y nuestro 
financiamiento es por medio de la ley de licores y también de FES que tiene la 

Universidad. 
En este momento se han realizado ya varias acciones educativas y estamos 

ejecutando 2. Vamos a empezar con el tema de regidurías que por el cambio que 
hubo en las fechas y el horario de las sesiones, pues no pueden presentarlo antes, 
pero la idea hoy también es invitarles a que puedan participar en los cursos. 
El curso para concejos de distrito inició el sábado pasado, tuvimos solamente cuatro 
personas en el curso y realmente hemos tratado con las sindicaturas de mover un 
poco como esa matrícula. También se abrió al a nivel de Dota y León Cortés, pero 
esa es la situación, digamos ahorita en cuanto a los concejos de distrito. 

En cuanto a las regidurías, en este momento hay matriculado 5 personas de los 3 
cantones, entonces, tal vez si quisieran participar podrían comunicarse conmigo 

para hacerlo. Si tienen alguna duda de horarios o alguna situación. 
¿Porque les digo esto? porque a nivel del país solamente y es como algo ya es 

repetitivo, pero solamente se lleva a cabo estas acciones en 7 territorios del país. 
Todo lo demás se hace virtual, por lo que nosotros tenemos ese gran aliado de que 
el recurso se desplaza hasta acá, hasta los Santos para poder realmente trabajar 

con lo que son las autoridades municipales. 
En los primeros 100 días como autoridad local, es un proceso que se lleva con la 

Alcaldía y el equipo municipal. Tengo que conversar con don Fernando.  
El de planificación del desarrollo municipal es un seguimiento que se está haciendo 

a Tarrazú como como tipo de asesoría, pero también en esta asesoría se pueden 
integrar personas regidoras y síndicas, porque al final también tienen que ver con 

procesos de planificación municipal.  
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El de priorización de políticas públicas es para para regidurías. 

Me voy a saltar el de auto capacitación porque la idea nuestra es que ustedes 
participen de manera presencial, pero también hay una plataforma que les permite 

hacerlo de manera virtual. Actualmente estamos trabajando por medio de 
convenios, porque así como a nivel municipal hay un tema de recursos a nivel de la 

institucionalidad pública también y las universidades no nos escapamos de eso, 
entonces, hemos tenido que trabajar muy de cerca con muchas instituciones. Por 
ejemplo, el con el ICODER, vamos a llevar a cabo un proceso, bueno todo el año 

se ha estado llevando, pero ahora le toca a Tarrazú y muy oportuno para el tema 
que tocaba don Oldemar, porque se va a ver todo lo que es el tema del deporte y 
la recreación a nivel de los cantones. Y Tarrazú se escoge porque tiene como una 
plataforma más estable en el tema de la recafis también y entonces, por eso se va 
a hacer en el cantón. 
Y obviamente también con el IFAM que es como nuestro primo, nuestro hermano 

casi, en todos esos procesos de capacitación.  
En resumen, tenemos los cursos dirigidos a los concejos de distrito, a las regidurías, 

principalmente ahorita para darlo a conocer en este espacio ye también lo que es 
el curso con el ICODER.  
También que no aparece aquí, Tarrazú entra en este grupo que va a trabajar el 

tema de gestión tributaria que nos habían pedido hace como 2 años, así que ahorita 
también vamos a estar como en ese proceso. 

Y para no excederme y más bien abrir como el espacio de preguntas, yo quedo 
hasta aquí por cualquier cosa. 

El señor presidente municipal da las gracias por la presentación.  
Es muy valioso y muy importante, me preocupa que los concejos de distrito que 

son bastante nuevos, hay mucha gente nueva que no esté participando como se 
debiera, bueno, posiblemente a nosotros nos va a pasar lo mismo, pero no debería 
ser.  
Igual la solicitud para que los señores regidores y señoras regidoras puedan asistir. 
Es que al ser presencial es un poquito complicado, pero yo pienso, creo que hay un 

mejor aprendizaje, porque usted tiene la facilidad de interlocutar, tiene la facilidad 
de poder estar del tu a tu y eso facilita la comunicación; para algunos como los que 

vivimos en San Carlos o San Jerónimo, los cursos virtuales quedan uno como a la 
mitad porque o se fue la señal o se fue la luz o algo pasa, así que al final qué 

complicado. 
Ver si es posible hacer un extraordinario esfuerzo que no alcanza la semana, sesión 

el miércoles, 2-3 sesiones de comisión, una extraordinaria, es toda la semana 
prácticamente y otros que tenemos otro poco de situaciones ahí, todos los tenemos, 

pero aún así si vale la pena sacar unos cuantos sábados para poder este realizar 
ese curso para los regidores. 

Abre espacio de consultas para la señora Melanie. 
La regidora Umaña Retana da los buenos días. Saber que días y a qué hora es qué 
van a dar el curso. 
La señora Ramírez Madrigal responde que el curso inicia este sábado. Voy a 
atreverme a hacer una invitación generalizada, porque en esta sesión vamos a tener 
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al Estado de la Nación y ellos nos van a presentar un tema de cómo las 

municipalidades pueden utilizar los datos que da el Estado de la Nación, entonces, 
aunque no queden como en todo el curso, si es muy importante para nosotros que 

ojalá el sábado, porque de verdad que si no, hay que decirles a ellos que no, puedan 
estar como en esa sesión que al final creo que es muy importante para todas las 

autoridades.  
El curso inicia el sábado 15 de junio con sesión presencial, luego el 22 y el 29 de 
junio es virtual y el 6 de julio que es el día de cierre de curso es presencial, entonces 

son 2 cursos presenciales y 2 cursos virtuales y los horarios son de 8:30 a.m. a 
12:30 m.d más o menos. 
El señor presidente municipal manifiesta que el llamado urgente es para este 
sábado. 
La señora Ramírez Madrigal comenta que pasó la noche pensando que podíamos 
hacer para aprovechar el recurso de don Guido, que es como el que trabaja más 

todo lo que son los informes del Estado de la Nación, que también es muy 
preocupante el tema, los resultados del tema de educación. 

Para aprovechar ese recurso y obviamente la facilitadora también que podamos 
tener esa presencialidad el sábado. 
La señora vicepresidenta da los buenos días. 

De mi parte yo ya estoy comprometida, me hubiera encantado, pero sí estoy 
comprometida los sábados. Y no sé si existe la posibilidad, tal vez de planearlos 

para otro día entre semana o si todos los cursos son sábados. 
La señora Ramírez Madrigal manifiesta que nosotros hemos tratado de hacer un 

ajuste y les contaba el lunes a las personas de Santa María, que los perfiles de los 
facilitadores son muy complicados, porque nosotros lo que de una de las cosas que 

nos identifican es que si es un regidor el que va a recibir el curso haya sido regidora 
o regidor esa persona, igual que el tema de Alcaldía; así que tenemos esos choques 
un poco con horarios, sí se puede acomodar, pero igual hay gente que nos dice que 
entre semana no puede por trabajo que y por todo lo que indica el señor presidente 
municipal, que ya la semana a nadie nos alcanza. 

De verdad que yo les invito porque es un esfuerzo de hacerlo, digamos un mes y 
que ya en todo el año prácticamente no vamos a tener capacitaciones con ustedes, 

entonces valorarlo por ahí. 
No estoy segura si en la plataforma de auto capacitación va a estar, porque el de 

regidores sí es muy específico, pero por cualquier cosa también se les podría 
brindar, por ejemplo, el recurso educativo. 

El regidor Cordero Fallas indica que tenemos una confusión. Yo había pasado el 
contacto, o sea que nosotros teníamos cuatro inscritos aparentemente. No sé si 

usted se comunicó con ellos.  
Resulta que ayer en sesión aquí me dicen que sí están participando, pero está 

participando en un conversatorio que hay los viernes de competencias del Concejo 
de Distrito es a nivel nacional. Se llama un webinario. 
La señora Ramírez Madrigal indica que son seminarios. 
El síndico Cordero Fallas comenta que son cuatro sesiones largas, de varias horas 
también. 
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Yo ayer les insté otra vez que por favor se inscriban en estos cursos, que es muy 

importante que ellos se capaciten, que esto les abre el conocimiento, es por 
inducción y este curso o esto que están en este seminario es por inducción, pero 

en un curso donde usted puede dialogar y aparte de eso desarrollar hasta 
proyectos, es importante para que ellos se vayan capacitando más.  

Pero yo estoy siguiendo, dando insistentemente, la noticia de que están los cursos. 
Escaso personal de ellos, usted sabe que nosotros tenemos desde hace 8 años de 
estar en esta cuestión, entonces uno dice que volverlos a repetir para uno es un 

poquillo cansado a veces, uno deseara, pero como dice el señor presidente 
municipal, el tiempo lo sacamos hace un tiempo y gracias a Dios nos ha servido de 
bastante. La UNED nos ha empoderado bastante a nosotros como concejos de 
distrito y como síndicos. Pero en este momento le toca a las personas que están 
iniciando empoderarse y adquirir conocimientos.  
La UNED es una institución que nos da la facilidad y aparte de eso somos 

privilegiados porque nos ha acogido como una zona de prioridad entonces hay que 
aprovecharlo. 

El señor presidente municipal manifiesta que la consulta de los estaba aquí quienes 
están inscritos. 
Tenemos 4. 

El regidor Madrigal Vargas indica que está llevando un curso sábados y domingos 
en san José, ya lo termino sábado pero la semana que sigue salgo del país por 15 

días y se me hace imposible. 
El señor presidente municipal agradece mucho a la señora Melanie por la presencia, 

de verdad sabemos de la importancia de la capacitación. Hoy las circunstancias y la 
realidad del país y del mundo, demanda en que todos estemos orientados y un 

poquito capacitados, porque si no, eso es tan demandante y un reguero de 
situaciones y más que todas las partes legales, la parte de toma de acuerdo, la 
toma de decisión. 
Aquí es complejo, es bien complejo. Si tenemos las herramientas, los insumos no 
nos es tan difícil, pero si no los tenemos vamos a andar con problemas, entonces, 

pedirles que de verdad los que no pueden asistir que compartan la información, 
que de alguna manera también nos vayamos capacitando. El TSE hizo una buena 

capacitación la semana pasada, yo sí participé, estuvo muy interesante el tema, 
pero ya muy propio del seno del Concejo, como la parte de propiamente de las 

sustituciones, la pérdida de credencial y todos estos temas que también a veces 
hay mucha duda.  

Vamos a ver si Dios me permite, si las cosas marchan bien de aquí al sábado, 
principalmente en temas de salud yo trataría también de asistir.  

Agradecerle mucho, estamos a la orden. 
 

ARTÍCULO III: LECTURA, APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES Y 
REVISIÓN DE ACUERDOS. 

Se procede a la lectura y aprobación de la siguiente acta: 
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• Acta de la sesión ordinaria 006-2024, del cinco de junio del dos mil 

veinticuatro, se aprueba sin objeciones:  
ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión. Se aprueba el acta de la 

sesión ordinaria 006-2024, celebrada el cinco de junio del 2024. 
Aprobado por 5 regidores presentes en la sesión. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

• Acta de la sesión extraordinaria 003-E-2024, del tres de junio del dos 

mil veinticuatro, se aprueba sin objeciones: 
ACUERDO #3: Con dispensa de trámite de comisión. Se aprueba el acta de la 

sesión extraordinaria 003-E-2024, celebrada el tres de junio del 2024. 
Aprobado por 5 regidores presentes en la sesión. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 

El señor presidente municipal se tiene que retirar al ser las 11:15 a.m., quedando 
la señora vicepresidenta presidiendo la sesión. 
 

ARTÍCULO IV: LECTURA Y ANÁLISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
RECIBIDA. 

 
1. El señor regidor propietario Wilmer Alvarado Fonseca dice textualmente: “Me 

dirijo a ustedes con mucho respeto para informarles sobre mi renuncia como 
regidor propietario a partir del miércoles 12 junio del 2024 por el partido 
Liberación Nacional. Ante ustedes solicite una licencia por seis meses, para 
tratar de en ese tiempo lograr estar más cerca de la zona, pero la misma fue 
rechazada. Así mismo el horario de las sesiones establecido por ustedes, no se 
me faculta permiso para poder asistir. Cuando me postulé como regidor 
consideré que podría aportar mucho al cantón, creí en algún momento que mi 
lejanía temporal no afectaría mi deber al pueblo que me eligió en el puesto de 
regidor, pero las decisiones de una mayoría en un país democrático se deben 
obedecer y respetar. Agradezco al pueblo de Tarrazú la oportunidad que me 
brindo, espero en Dios en algún momento la vida me permita servirle a mi 
cantón. Les deseo a ustedes el mayor de los éxitos.” 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #4: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento la 

resolución N.° 2218-E11-2024 -TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES, a las 
catorce horas del del doce de marzo de dos mil veinticuatro, donde se nombra 

al señor Wilmer Alvarado Fonseca, cédula 110120160, regidor propietario del 
cantón de Tarrazú. 
Con fecha 10 de junio del 2024 y visto por el honorable Concejo Municipal de 

Tarrazú en sesión ordinaria celebrada el 12 de junio del 2024, se conoce la 
renuncia por parte del regidor Alvarado Fonseca; por dicha razón es que se 

traslada al Tribunal Supremo de Elecciones para lo que corresponda. 
Notificaciones al señor Wilmer Alvarado Fonseca: wilmerafw@gmail.com 

ACUERDO DEFINTIVAMENTE APROBADO.  
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2. El Lic. José Pablo González Montero, Fiscal Adjunto Ambiental, indica: “El Fiscal 
General agradece la invitación del honorable Concejo Municipal de Tarrazú, pero 
no puede asistir por temas de agenda. 

Es por ello que ha designado a la fiscalía ambiental que es la oficina rectora en el 
tema ambiental en todo el país y que me toca dirigir para reunirse con ustedes. 
Conocemos muchos de los problemas de la región y de la Fiscalía de Tarrazú, pero 
queremos escuchar sus aportes para enfrentar juntos los retos que se presentan en 
dicha región. 
Por ello, el Licenciado Luis Diego Hernández y mi persona, hemos seleccionado dos 
posibles días para presentarnos a una sesión extraordinaria de ese honorable 
Concejo, que son el lunes 17 o el viernes 21 de junio, si les es posible y que nos 
confirmen para bloquear el día seleccionado.” 
 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #5: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en la 
visita por parte del Fiscal Adjunto Ambiental, es que se acuerda sesionar 
extraordinariamente el 17 de junio del 2024, a las 10:00 a.m., en el salón de 

sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, con el fin de tratar temas de interés. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ACUERDO #6: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en la 

visita que tendremos de parte de la Fiscalía Ambiental, es que se invita a 1 
representante de las siguientes organizaciones (esto por espacio del salón de 
sesiones), empresas, instituciones a la sesión extraordinaria que se celebrará 

el próximo lunes 17 de junio del 2024, a las 10:00 a.m. en el salón de sesiones 
de la Municipalidad de Tarrazú, con el fin de tratar temas de importancia de 

ambiente del cantón de Tarrazú y Zona de Los Santos: 

• SINAC Los Santos 

• Ministerio de Agricultura y Ganadería, Tarrazú 
• Alcalde Tarrazú 

• Alcalde Dota 

• Alcalde León Cortés 
• Gestores ambientales de Tarrazú, Dota y León Cortés 

• Área Rectora de Salud Los Santos 

• Fuerza Pública de Tarrazú, León Cortés y Dota 

• OIJ Los Santos 
• Federación Asadas Los Santos 

• Asociación Defensores Monumento Natural Los Santos 

• Unión Cantonal de Asociaciones de Desarrollo 
• Coopesantos R.L 

• Coopetarrazú R.L. 

• Coopedota R.L 

• ICAFE Los Santos 
• UPAS 

• Concejo Municipal de Dota 

• Concejo Municipal de León Cortés 
• Cámara de Comercio de Tarrazú, Dota y León Cortés 

• Cámara de Turismo CATURSANTOS 
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ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 

  
3. La señora MSc. Cristina Zeledón Araya, oficina de equidad de género de la 

Municipalidad de Tarrazú, mediante el oficio OEG-21-2024 dice: “La presente es 
para saludarlos y a la vez comentarles que a inicios de este año se estaba dando 
el Curso: Potenciando Habilidades en las Personas Adultas Mayores, en la Sala 
de Sesiones, los días jueves de 10:00 a.m a 2:00 p.m, (aprobado por el Concejo, 
mediante el acuerdo 8, sesión ordinaria 199-2024, del 22 de febrero del 2024) 
impartido por la profesora Marcela Jiménez, del Programa Adulto Mayor, 
Departamento de Recreación y Promoción y Asistencia Social al Trabajador, del 
Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, el curso no se pudo continuar, debido 
a que la profesora la ascendieron de puesto y había que esperar para que 
nombraran otra persona, el día de hoy me indican que ya fue nombrada y que 
se quiere dar el curso nuevamente, los días jueves, de 10:00 a.m a 2:00 p.m:  
• Agosto: 8-22-29  
• Setiembre: 5-12-19-26  
• Octubre: 3-10-17-24-31  
• Noviembre: 7-14-21-28 
•  Diciembre 5  

Quería consultar la posibilidad de que se pudiera seguir dando el curso en la Sala 
de Sesiones. A su vez quería solicitar prestada la Sala de Sesiones para el día 11 
de julio, a las 10 de la mañana, para una reunión con personeros del Ministerio 
de Trabajo y Seguridad Social y personas adultas mayores del cantón, ya que 
fuimos escogidos para ser parte de los Consejos Consultivos de Personas Adultas 
Mayores” 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #7: Con dispensa de trámite de comisión y fundamentados en el 
oficio OEG-21-2024 emitido por la funcionaria MSc. Cristina Zeledón Araya, de 

la oficina de equidad de género de la Municipalidad de Tarrazú, es que se 
autoriza a que utilicen el salón de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú los 
días jueves de 10:00 a.m. a 2:00 p.m., en el siguiente horario, con el fin de que 

se realice el curso “Potenciando Habilidades en las Personas Adultas Mayores” 
del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social: 

• Agosto: 8, 22 y 29 

• Setiembre: 5, 12, 19 y 26 

• Octubre: 3, 10, 17, 24 y 31 
• Diciembre: 5 

Así mismo el día 11 de julio, a las 10:00 a.m., para que lleve una reunión con 

personeros del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social y personas adultas 
mayores del cantón. 

Se solicita el orden, la limpieza y el cuidado del equipo de sonido y grabación 
ubicado en el salón de sesiones. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
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4. La Lic. Flor Hernández Camacho, proveedora de la Municipalidad de Tarrazú, 

mediante el oficio PM-0026-2024 solicita tomar los acuerdos de pago para los 
siguientes compromisos de bienes obras y servicios.  

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #8: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en los 
oficios PM-026-2024, suscrito por la señora Flor María Hernández Camacho, 

encargada del departamento de Proveeduría, con el visto bueno de los 
responsables de cada departamento (GA-0113-2024) y habiendo seguido con 

el procedimiento correspondiente (utilización de la plataforma SICOP (sistema 

integrado de compras públicas)) es que se acuerda el siguiente pago, sin embargo, 

se solicita que se deduzca lo correspondiente de Ley con relación al impuesto 
sobre la renta: 

N° de 
contratación  

Proveedor Monto Objeto 

2024LD-000004-
0002900001 

LLANTAS DEL 
PACÍFICO 

SOCIEDAD 
ANONIMA 

¢3.894.300.00 Compra de llantas para camión 
recolector de desechos sólidos y carga 

liviana recolección desechos 
valorizables 

TOTAL      ₡3.894.300.00 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

5. El señor Carlos Roberto Cordero Fallas, síndico del Concejo de Distrito de San 
Marcos, transcriben el acuerdo 1, tomado en la sesión ordinaria 002-2024, 

celebrada el 11 de junio del 2024, que textualmente dice: “El Concejo de Distrito 
San Marcos traslada la siguiente solicitud emitida por los vecinos de Guadalupe 

de Tarrazú, específicamente Calle Los Fallas, (Camino Viejo) donde se indica la 
necesidad de que se realice una inspección del sitio en conjunto con la Comisión 
de Obras Públicas con el fin de dictaminar los procedimientos a seguir en dicho 
lugar” 

El síndico Cordero Fallas indica que el sentido de la nota es que la comisión de obra 

pública vaya a hacer la inspección para ver cuál es la necesidad real, porque según 
sabemos es que no cumple con lo requerido para ampliarlo o codificarlo, aparte la 

única forma que se puede hacer una mejora es con recursos propios de gestión 
vial, pero necesitamos un dictamen de obra pública. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #9: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en el 

acuerdo #1, tomado por el Concejo de Distrito de San Marcos, en sesión 
ordinaria 002-2024, celebrada el 11 de junio del 2024, es que el honorable 
Concejo Municipal de Tarrazú, acuerda que la comisión de obra pública se reúna 

el miércoles 19 de junio del 2024, a la 1 p.m. con el fin de que se realice una 
inspección en campo en la Calle Los Fallas (Camino Viejo). 

Se solicita, con mucho respeto, la presencia del señor Alcalde Fernando 
Portuguez Parra y de la Ing. Yenifer Mora Mora, encargada del departamento 

de Gestión Vial de la Municipalidad de Tarrazú (a través del señor Alcalde). 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 



25 
 

 

 

 

 

 

 

 

6. El Ing. Maikel Gamboa Valverde, gestor ambiental de la Municipalidad de 

Tarrazú, mediante el oficio GA-084-2024, brinda respuesta al acuerdo # 16, de 
la sesión ordinaria 006-2024 que dice: “La presente es para saludarle y a la vez 

informarle sobre la solicitud de la Cámara de comercio de Tarrazú, sobre algunas 
inquietudes que se realizaron en el proyecto de aceras con presupuesto 

asignado al departamento de caminos y calles, las cuales corresponde al 
deterioro de un sector frente a la musmanni, un problema de desnivel en hotel 
tocayos, el mismo se va atender con la empresa que realizo el trabajo, el cual 

tiene visita el próximo 17 de junio a las 9:00 am, para solucionar dichos 
problemas. Si más por el momento y abarcando las dudas que corresponden al 
proyecto asignado a mi persona ya que las demás corresponden al proyecto de 
la Unidad Vial.” 

El Ing. Estiven Monge Vargas, asistente ingeniería y la Ing. Yenifer Mora Mora, 
directora del departamento de gestión vial de la Municipalidad de Tarrazú, 

mediante el oficio ATI-119-2024 dice: “Sirva la presente para saludarles y a la 
vez brindar respuesta al documento enviado el 10 de abril de 2024, donde se 
describe la situación de algunos comercios referente a la acera peatonal 
construida en cuadrantes San Marcos. 
Como parte del contexto del proyecto, se realiza un primer acercamiento con 
cada uno de los dueños de locales y personas que alquilan, en el mes de 
diciembre el 2023, de manera verbal y mediante un documento se les informa 
los sitios a intervenir, posibles horarios de trabajo, ley de donde proviene el 
proyecto y se aclara lo siguiente:  
“Artículo 84- De conformidad con el plan regulador municipal, las personas físicas 
o jurídicas, propietarias o poseedoras, por cualquier título, de bienes inmuebles, 
deberán cumplir las siguientes obligaciones: (…) e) Abstenerse de obstaculizar 
el paso por las aceras con gradas de acceso a viviendas, retenes, cadenas, 
rótulos, materiales de construcción o artefactos de seguridad en entradas de 
garajes. Cuando por urgencia o imposibilidad de espacio físico deban colocarse 
materiales de construcción en las aceras, deberán utilizarse equipos adecuados 
de depósito.” 
Así mismo, se indica que, si su local se encuentra sobre el nivel o bajo 
nivel de la acera, le corresponde por ley realizar la adaptación del 
acceso de la propiedad a la acera, debido a que la Municipalidad no 
puede invertir fondos públicos en terrenos privados, y es obligación de 
cada propietario hacer que sus negocios cumplan con la Ley 7600.  
Por otra parte, el 16 de enero se realiza la reunión de manera general con los 
comercios del centro del cantón para explicar en totalidad el proyecto, costos, 
sitios a intervenir, duración, así como aclarar consultas, y se les brindan los 
contactos del departamento para atender cualquier inconveniente durante el 
desarrollo del mismo. Ahora bien, para dar respuesta a cada una de las consultas 
de manera puntual les indicamos lo siguiente: 
• Acera que va desde el Banco Nacional hasta la Óptica Badilla El tramo que fue 
construido por el departamento de Gestión Vial ( librería- óptica Badilla ) se 
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revisaron los niveles y se encuentran de forma correcta. siempre y cuando 
respetando las inclinaciones para cumplir con la ley 7600. 
• Acera frente a Panadería Musmanni La acera mencionada fue parte del 
proyecto desarrollado por el departamento de caminos y calles, por lo tanto, se 
pueden comunicar directamente con el compañero a cargo 
g.ambiental@munitarrazu.cr.  
• Acera ubicada al costado este del Templo Católico En este sector nos 
ingresaron solicitudes de que mediante los accesos no puede subir una persona 
con silla de ruedas, por lo tanto, se aclara dichos accesos son solamente para 
vehículos y el acceso según la 7600 se encuentra en la esquina frente a casa 
cural. 
Los mismos cumplen con el desnivel necesarios para el ingreso de vehículos, 
dicho diseño no se inclinará más ya que no podemos alterar los niveles de la 
acera construida sino estaríamos incumpliendo con la ley 7600.  
• En la entrada del local de la Macrobiótica Todo Natura En este sector de la 
acera por cumplimiento de la Ley 7600 se genera solamente un nivel iniciando 
en la esquina donde se ubica la tienda de ropa Demoda y finaliza en el otro 
extremo tienda de ropa americana. A raíz de lo anterior se les informa que el 
acceso al local de la Macrobiótica no se encuentra en el mismo nivel de la acera, 
y de manera preventiva se les colaboró con la creación de una pequeña rampa 
de acceso, sin embargo, como se indicó en el primer acercamiento con cada uno 
de los propietarios es competente del dueño del local hacer la adaptación del 
acceso a la acera peatonal para hacer que sus negocios cumplan con la Ley 
7600.  
Desde el Departamento de Gestión Vial, antes, durante y después de la ejecución 
del proyecto hemos estado anuentes a la atención de cada una de las consultas 
y mejoras requeridas para bienestar de los comercios, adicional extendemos un 
agradecimiento por la paciencia y anuencia durante la construcción de las 
aceras, que se realizaron con el principal objetivo que es beneficiar a toda la 
población y brindar un mejor acceso a la zona comercial del cantón Tarrazú.” 

El síndico Cordero Fallas manifiesta que de mi parte la principal inquietud es de la 
Musmani hacia arriba, el resto de aceras estaba satisfecho por lo realizado, creo 

que lo importante es trasladarlo a la cámara de comercio para que ellos vean la 
respuesta. 

La regidora Navarro Monge indica que se habla de desnivel y no es eso, ahí lo que 
hay son piedras, creo que no se da respuesta a lo que se consulta. 

El señor Alcalde responde que el desnivel habla de otra acera. 
La señora secretaria lee nuevamente la nota enviada por el gestor ambiental. 

El señor Alcalde manifiesta que como se puede leer en el documento, el desnivel es 
en otro lado, por lo que la respuesta brindada está bien. 

 
Informar que como la regidora Navarro Monge sabe, por la joyeria Gamboa ya 
quitamos un acceso que estaba interrumpiendo la escorrentía, de igual forma en la 
Farmacia San Rafael, ya se hicieron dos conexiones de alcantarillado y solo falta 
por el Hotel Tocayos. 
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Sobre la erosión de la acera, coincide que para el 17 de junio a las 10 a.m. tenemos 

una reunión en campo para hablar al respecto, yo llame directamente al encargado, 
estaba la señora vicealcaldesa y lo agendamos, eso fue a finales de la semana 

antepasadas y estamos dando seguimiento. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #10: Con dispensa de trámite de comisión, es que el honorable 
Concejo Municipal de Tarrazú, traslada el oficio ATI-119-2024 del 
departamento de Gestión Vial y el oficio GA-084-2024 del departamento de 

Gestión Ambiental, de la Municipalidad de Tarrazú, donde se brinda respuesta 
a la nota de la Cámara de Comercio de Tarrazú, Dota y León Cortés, enviada a 

la Alcaldía el pasado 10 de abril del 2024. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
7. La Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal del departamento legal de la 

Municipalidad de Tarrazú, mediante el oficio MT-DL-029-2024 indica: “En vista 
del acuerdo número 7 de la sesión ordinaria 006-2024, con el cual solicitan 
criterio legal referente al proyecto de Ley expediente n° 24.081 “Reforma al 
artículo 6 bis de la Ley de Policía n° 7410, del 26 de mayo del 1994”, al respecto 
procedo a indicar:  
El artículo 6 bis de la Ley de Policía regula la posibilidad de que personas físicas 
y jurídicas, así como las diferentes instituciones del estado, las municipalidades 
y las asociaciones de desarrollo puedan hacer donaciones de bienes muebles e 
inmuebles al Ministerio de Seguridad y a la policía municipal, sin embargo, no 
se incluyó en este artículo la posibilidad de hacer donaciones de servicios, la 
reforma va en este sentido, incluyendo la donación de servicios para vehículos, 
capacitaciones y otros bienes y servicios para el avituallamiento policial, el 
artículo textualmente indicaría los siguiente, lo resaltado seria lo que se esta 
incluyendo nuevo:  
“Artículo 6 bis- Donaciones: Las instituciones del Estado, las entidades o los 
organismos públicos o privados, nacionales o internacionales, las 
municipalidades, las asociaciones de desarrollo comunal, amparados en la Ley 
3859, Ley sobre el Desarrollo de la Comunidad, de 7 de abril de 1967, las 
personas físicas o jurídicas, podrán efectuar donaciones de bienes inmuebles, 
muebles y servicios a favor del Ministerio de Seguridad Pública, de las policías 
municipales a través de la municipalidad respectiva, así como a otros entes 
ministeriales que tengan cuerpos policiales adscritos, para la construcción, el 
mantenimiento, la reparación y el equipamiento de instalaciones policiales, 
vehículos, capacitación, y otros bienes y servicios para el avituallamiento 
policial, así como en la ejecución de proyectos en seguridad ciudadana y 
nacional.  
Dichas donaciones no podrán estar condicionadas de ninguna forma y las 
autoridades del Ministerio de Seguridad Pública, las municipalidades respectivas, 
así como los otros entes ministeriales que tengan cuerpos policiales adscritos, 
deberán verificar de previo la procedencia de los bienes. Además, toda donación 
estará sujeta a los procedimientos de control interno establecidos en la 
normativa vigente y aplicable, así como a los lineamientos que al respecto dicte 
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la Dirección General de Administración de Bienes y Contratación Administrativa 
y deberá constar la carta de aceptación de la persona representante de la 
entidad donataria.  
Cualquier desafectación de bienes inmuebles de dominio público deberá cumplir 
con lo dispuesto en el artículo 121, inciso 14), de la Constitución Política.”  
Se puede indicar que las modificaciones se encuentran conforme con el 
ordenamiento jurídico, solamente me parecería importante que el tema de los 
vehículos fuera más específico como indicando si es para reparación, 
mantenimiento y repuestos. Queda a consideración del Concejo Municipal si 
procede o no apoyar dicho proyecto de Ley.” 

El señor Alcalde comenta que es importante el apoyo a Fuerza Pública, pero hay 
que tener cuidado porque a las municipalidades nos tiran esas funciones y poco 
dinero, puede ser un arma de doble filo, con costos tenemos nosotros y luego nos 
podemos ver afectados a apoyar, pero que no sea obligación y se ve con carreteras 

terciaras que las quieren pasar pero sin dinero, me acuerdo cuando hicimos 4 veces 
todo el papeleo de donación donde está actualmente Fuerza Pública para que 

nosotros tener el edificio y ellos no invertir en mejoras, no aceptaban la donación y 
la municipalidad tenía que invertir, creo que todas las instituciones tiene su 
presupuesto y muchas veces los que buscan es montársele a otras instituciones. 

De mi parte yo no estoy completamente de acuerdo, hay algunas dudas y creo que 
lo mejor es darlo por conocido, pero es decisión de ustedes. 

Los señores regidores están de acuerdo, se dará por conocido. 
 

8. La señora Carolina Delgado, diputada Partido Liberación Nacional, mediante el 
oficio AL-FPLN-CDR-256-2024 dice textualmente: “Reciban un cordial saludo y 

mis mejores deseos en sus nuevas funciones en la alcaldía Municipal. Le 
comento que desde hace algunos meses mi despacho en conjunto con al 
Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos y el Colegio Federado de 
Ingenieros y Arquitectos, hemos venido trabajando y estudiando como podemos 
dar una atención más oportuna y eficiente a la gran cantidad de asentamientos 

humanos que actualmente tenemos en el país. Corolario de lo anterior, el 
próximo 21 de junio de las 9:00 am hasta las 12:00 m.d, en el Auditorio Jorge 

Manuel Dengo Obregón del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos, 
realizaremos la capacitación “Vivienda Social: Desde la perspectiva de las 

Mujeres Municipalistas” a las nuevas autoridades Municipales sobre la vivienda 
social, el ordenamiento territorial y la proyección social en la elaboración de 

proyectos y atención de asentamientos humanos, la cual se realizará en 
colaboración con el CFIA y el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos; 

y nos encantaría que su persona nos pueda acompañar o quien usted asigne en 
su representación.” 

 
9. El señor Mba. Gilberth Jiménez Siles, diputado de la Asamblea Legislativa, envía 

copia del oficio GJS-FPLN-OFI-0163-2024 dirigido al señora Ministro del MOPT, 
que indica: “Reciba un cordial saludo. Con relación al Decreto N°44263-MOPT, 
el cual busca trasladar más de 3.071.42 kilómetros de vías nacionales, tanto, 
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primarias, secundarias, terciarias y rutas de travesía, a los Gobiernos Locales, 
pero sin los recursos económicos necesarios para atender las mismas, 
indispensables para brindar mantenimiento a las vías públicas, y con el 
agravante que una gran mayoría de estas vías no están en carpeta asfáltica, lo 
que llevaría a realizar altas inversiones para mejorar su condición, para lo cual 
los gobiernos locales no tienen los recursos, por lo que dicho traslado de 
competencias a todas luces no es razonable y además incumple la normativa 
vigente para el traslado de competencias con recursos al municipio, como lo 
establece claramente el artículo 170 de la Constitución Política, y el artículo 5 
de la Ley General de transferencia de competencias del Poder Ejecutivo a las 
Municipalidades 8801, y cito:  
"Artículo 170.-Las corporaciones municipales son autónomas. En el Presupuesto 
Ordinario de la República, se les asignará a todas las municipalidades del país 
una suma que no será inferior a un diez por ciento (10%) de los ingresos 
ordinarios calculados para el año económico correspondiente.  
La ley determinará las competencias que se trasladarán del Poder Ejecutivo a 
las corporaciones municipales y la distribución de los recursos indicados.  
Transitorio. -La asignación presupuestaria establecida en el artículo 170 será 
progresiva, a razón de un uno coma cinco por ciento (1,5%) por año, hasta 
completar el diez por ciento (10%) total.  
Periódicamente, en cada asignación de los recursos establecidos en el artículo 
170, la Asamblea Legislativa deberá aprobar una ley que indique las 
competencias por trasladar a las corporaciones municipales. Hasta que la 
Asamblea Legislativa apruebe cada una de las leyes, no se les asignarán a las 
municipalidades los recursos correspondientes a ese período, de conformidad 
con lo indicado en ese mismo numeral." 
“ARTÍCULO 5.- Autoridad responsable en el Poder Ejecutivo. Para los efectos de 
esta Ley, el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica será la 
autoridad responsable del Poder Ejecutivo, ante las municipalidades, de la 
coordinación y la concertación del proceso de transferencia de recursos y 
competencias del Poder Ejecutivo y de sus órganos a las municipalidades y 
concejos municipales de distrito.  
El Poder Ejecutivo por medio del Ministerio de Planificación Nacional y Política 
Económica propondrá las competencias que serán transferidas a los gobiernos 
locales, así como los recursos necesarios para ejercerlas; concertará el proceso 
de transferencia de competencias y elaborará los anteproyectos de ley que 
serán sometidos a conocimiento de la Asamblea Legislativa.  
Dentro de este proceso, el Poder Ejecutivo podrá implementar planes, 
programas o proyectos que permitan verificar la idoneidad de los gobiernos 
locales, para asumir nuevas competencias y recursos. Lo anterior con 
mecanismos de apoyo permanente al mejoramiento de la gestión municipal, sin 
perjuicio de la autonomía municipal y en concordancia con los alcances del 
artículo 170 constitucional.” 
Aunado a lo anterior y con referencia a la distribución de los recursos 
provenientes de la Ley 8114 “Ley de Simplificación y Eficiencia Tributarias”, la 
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ley 9329 “Ley Especial para la Transferencia de Competencias: Atención Plena 
y Exclusiva de la Red Vial Cantonal” y sus reformas, se establece con claridad 
la forma de distribuir los recursos; la cual se realiza de forma injusta y 
desproporcional, esto por cuanto las municipalidades e intendencias administran 
el 84% de la red vial del país y reciben la menor cantidad de recursos 
provenientes de dichas leyes. 
Si este traslado se da tal y como lo plantea el MOPT, vamos a tener las vías de 
nuestras comunidades con un deterioro más acelerado, lo que es totalmente 
irracional y desproporcional, y esto sería el camino que llevaría a un caos e 
incertidumbre a las municipalidades, al verse material y financieramente 
imposibilitadas en atender el traslado de dichas rutas sin los recursos 
proporcionables, razonables y adicionales. Por lo que de la manera más atenta 
y respetuosa, le solicito que se retome el proyecto de ley que le presenté, el 
cual cumple con toda la normativa de ley y establece una distribución más justa 
y sostenida para el municipio, del traslado de rutas al régimen municipal, 
acordado con su representada, propuesta responsable que lleva consigo los 
recursos razonables para el adecuado mantenimiento y mejoramiento de las 
vías a trasladar. 
Por lo tanto, le solicito realicemos las respectivas mesas de trabajo en forma 
conjunta con los distintos actores representantes del régimen municipal, ANAI, 
UNGL e IFAM, a la mayor brevedad posibles y así atender de una manera 
coordinada el respectivo traslado de la Red Vial Nacional a las municipalidades 
del país, con los recursos correspondientes y razonables.” 

El señor Alcalde manifiesta que hay que agradecer al señor diputado por esa 
iniciativa, ya se va a presentar un acuerdo de inconstitucionalidad, es aprobado y 

redactado por la UNGL, la ANAI, que están en la misma línea, se tomara el otro 
miércoles, ya hay municipalidades que tomaron el acuerdo esta semana. Nosotros 
lo trasladamos primero a la ingeniera y la asesora legal para que den su punto de 
vista y se tomará el otro miércoles. 
Es un atropello que hace el MOPT, hay algunos intereses y recuerda que algún 

porcentaje sirve para subsidiar el tren electico, pero no se puede desvestir un santo 
para vestir otro, hay que agradecer a la asamblea que nos apoya y otros diputados, 

a la ANAI y UNGL, con el apoyo del IFAM. 
 

10. El señor director de la Escuela de San Bernardo, mediante el oficio DRELS-
SEC01-CESB-015-2024 comunica que el próximo miércoles 12 de junio a las 

2:00 pm, se atenderá al comité de vecinos que estuvo en contacto con ustedes 
y con la dirección de esta escuela, así como la comunidad en general para el 

tema de los miembros vocales que se deben sustituir en la junta de educación 
de la Escuela de San Bernardo. 

Así como nota el señor Mainor Cruz Zúñiga, fiscal de la junta de vecinos San 
Bernardo, que dice: “.. a través de la presente en mis funciones de fiscal del comité 
de vecinos de la comunidad de San Bernardo quiero informar lo siguiente: este 
comité en un principio estuvo integrado por las siguientes personas: 
Presidente: Alejandro Cruz Abarca. 
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Vicepresidente; Gerardo Hernández Cruz 
Secretaria: Daniela Cruz Alvarado 
Fiscal: Mainor Cruz Zúñiga 
Vocales: Karen Jiménez Navarro, Mariam Gonzales Cruz, Marco Tulio Cruz Zúñiga y 
David Fallas Porras. 
Este comité lleva aproximadamente un año de no realizar reuniones con la totalidad 
de los miembros, o en su defecto no he sido informado para participar de las 
mismas, cabe destacar que tanto el presidente como la secretaria renunciaron hace 
más de un año y medio y en su momento se intentaron sustituir sin embargo no se 
llegó a un acuerdo con los posibles candidatos a los puestos…” 

 
11. El señor Alberto Cabezas Villalobos dice: “Me dirijo a ustedes en calidad de 

Presidente de la Asociación Agencia para el Desarrollo Accesible sin Fronteras 
con respecto a una iniciativa de suma importancia para nuestra comunidad. 
Como es de su conocimiento, recientemente se ha planteado la posibilidad de 
llevar a cabo un referéndum sobre el Proyecto de Ley denominado “Ley jaguar 
para impulsar el desarrollo de Costa Rica”, bajo el expediente 24.364 el cual 
tiene el potencial de impactar significativamente el futuro de nuestra localidad.  

En este contexto, nos gustaría solicitar su colaboración y apoyo en la recolección 
de firmas para respaldar la realización de este referéndum. Reconocemos el papel 
fundamental que desempeña el Concejo Municipal en representar y velar por los 
intereses de la comunidad, y creemos que su respaldo sería invaluable para el éxito 
de esta iniciativa democrática.  
En particular, nos gustaría explorar la posibilidad de instalar un stand en las 
instalaciones de la municipalidad, donde podamos llevar a cabo la recolección de 
firmas de manera transparente y accesible para todos los ciudadanos. Este stand 
serviría como un punto de encuentro donde los residentes de nuestra localidad 
puedan expresar su apoyo al referéndum y contribuir activamente a su realización.  
Entendemos que la colaboración entre la comunidad y las autoridades municipales 
es esencial para promover el bienestar y el desarrollo de nuestra ciudad. Por lo 
tanto, confiamos en que el Concejo Municipal considerará favorablemente nuestra 
solicitud y nos brindará su apoyo en este importante proceso democrático.  
Agradecemos de antemano su atención a este asunto y esperamos poder contar 
con su colaboración. Quedamos a su disposición para discutir cualquier detalle 
adicional o coordinar los próximos pasos necesarios para llevar a cabo la recolección 
de firmas.” 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #11: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en nota 

emitida por el señor Alberto Cabezas Villalobos, periodista y presidente de la 
Asociación Agencia para el desarrollo accesible sin fronteras, donde solicita 
apoyo en la recolección de firmas para respaldar la realización del referéndum 

sobre el proyecto de ley, expediente 24.364 “LEY JAGUAR PARA IMPULSAR EL 
DESARROLLO DE COSTA RICA”. 

Es que a través del señor Alcalde, Fernando Portuguez Parra, se solicita a la 
Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal de la Municipalidad de Tarrazú, 

brindar un criterio legal sobre la nota emitida.  
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ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
12. El honorable Concejo Municipal de Cartago, mediante el oficio 33-007-2024 

transcriben el artículo 33, moción 005-2024, acta 007-2024, celebrada el 28 de 
mayo, que en lo que interesa dice: “POR TANTO, SE MOCIONA: Para que con 
dispensa de trámite de comisión se apruebe: 1. 14 Agradecer a la Junta Directiva 

de la CCSS la adjudicación de la construcción de nuevo hospital de Cartago. 2. 
Agradecer a cada ciudadano y ciudadana que durante más de 20 años ha dado 

esfuerzos por ver materializado el nuevo hospital de Cartago. 3. Insistir 
vehemente a la presidenta ejecutiva de la CCSS, Marta Eugenia Esquivel 

Rodríguez, y otros personeros según corresponda para rendir cuentas de lo 
antes citado y tender puentes de dialogo para discutir, entre otras cosas, de: 

Avance de portafolio en la mejora de EBAIS del Cantón Central de Cartago. Hoja 
de ruta futura del actual Hospital Max Peralta de Cartago, instalaciones y 

servicios. Hoja de ruta actual de la adjudicación de la construcción de nuevo 
hospital de Cartago. 5. Comunicar este acuerdo a, Concejos Municipales de 

Oreamuno, Paraíso, Guarco, La Unión, Tarrazú, Dota y León Cortes. Diputados 
de la Provincia de Cartago…”.   

La regidora Chaves Chanto manifiesta que es importante dar apoyo, es un tema 

local, a nivel de cantón, el EBIAS de San Lorenzo que está intervenido por la 
Defensoría de los Habitantes y que nos pongan en el portafolio de inversiones 

porque es una necesidad y otros puntos que nos vamos a empapar, porque a nivel 
de salud nos tenemos que empapar, pero en estos momentos la prioridad es esa.  

La regidora Navarro Monge indica que no se si vieron un video ayer de la joven 
Mariana del Llano Bonito, que presentaron una denuncia y todo lo que le hicieron 

en el hospital Cartago, dado que no tienen radiólogo, eso no puede ser así. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #12: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú apoya en todos sus extremos el oficio N° 33-007-2024 
emitido por el honorable Concejo Municipal de Cartago, artículo 33, moción 

005-2024, acta 007-2024, relacionado a la Construcción del nuevo Hospital de 
Cartago. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

13. El honorable Concejo Municipal de Desamparados, mediante el oficio CM-SC-
001-35-2024, transcriben el acuerdo no. 1 de la sesión 35-2024, celebrada el 4 
de junio de 2024, que en lo que interesa dice: “Declarar su apoyo al actual 

modelo eléctrico nacional gestionado por el Instituto Costarricense de 
Electricidad”. 

 
14. El honorable Concejo Municipal de Sarchí, mediante el oficio MS-SCM-AC-

0313-2024, transcriben el artículo VII, acuerdo N° 12 de la sesión ordinaria N° 
005, celebrada el 03 de junio del 2024, que en lo que interesa dice: “Enviar a 

Casa Presidencial de la República de Costa Rica, Ministerios de Gobierno, 
instituciones del estado, Asamblea Legislativa, municipalidades, IFAM, UNGL, 
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ANAI, Federación de Municipalidades de Occidente de Alajuela y cualquier otra 

entidad pertinente, la aclaración oficial de que nuestro cantón se denomina 
“Sarchí” desde el año 2019 para que puedan revisar sus bases de datos y 

actualizar lo necesario. 
 

15. El honorable Concejo Municipal de Montes de Oca, mediante el oficio SC-AC-
0487-ORD.05-2024, transcriben el acuerdo tomado en sesión ordinaria Nro. 
05/2024, artículo N° 12.2 del día 03 de junio del 2024, donde solicitan al AyA 

suspender de forma inmediata los racionamientos de agua en el cantón de 
Montes de Oca y en los demás cantones donde estén dando. Solicitar al AyA la 
puesta en marcha de todas las acciones necesarias, las medidas de contingencia 
que correspondan y el desarrollo de la infraestructura, entre esta del proyecto 
Orosi II, dirigidas a garantizar el suministro de agua potable en forma continua 
tal como es el deber de esta institución. Solicitar a la administración en la 

persona del señor Alcalde que se realicen los estudios y cálculos financieros para 
determinar los costos de la eventual colocación de tanques para agua potable 

en las escuelas y colegios públicos del cantón, CEN-CINAI, CECUDI, centros de 
atención de adulto mayor, para garantizarles un suministro constante de agua 
potable. 

 
16. El honorable Concejo Municipal de Goicoechea, mediante el oficio SM 

ACUERDO 01444-2024, mediante el acuerdo N° 16, sesión ordinaria 24-2024, 
celebrada el 10 de junio del 2024, donde declaran el apoyo al actual modelo 

eléctrico nacional gestionado por el Instituto Costarricense de Electricidad. 
 

17. La Licda. Teresita Blanco Meza, administradora tributaria, mediante el oficio 
MTAT-0050-2024 dice: “…les informo que de acuerdo a la solicitud presentada 
por la Asociación de Desarrollo de San Lorenzo de Tarrazú, para el día 28 de 
junio del 2024, solicitando una licencia temporal de licores categoría B2 de 
salón, en el Salón Típico La Sabana, donde realizaran un baile para recaudar 

fondos para obras de la comunidad, esta Administración Tributaria no ve 
ninguna inconveniencia en que se otorgue dicho permiso, ya que cuenta con el 

permiso de funcionamiento el salón de eventos”. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #13: Con dispensa de trámite de comisión y fundamentado en el 
oficio MTAT-0050-2024 por parte del departamento de Administración 

Tributaria, es que se otorga una licencia temporal de licor B2 (salón) a la 
Asociación de Desarrollo Integral de San Lorenzo, el día 28 de junio del 2024, 
con un horario de 4:00 p.m. a 2:30 a.m., el cual estará ubicado en el salón Típico 

La Sabana, donde realizaran un baile para recaudar fondos para obras de la 
comunidad. 

No omitimos manifestar que deben de cumplir con la Ley de Expendio de 
contenido alcohólico NO. 9047 y su reglamento, así mismo, la no venta de licor 

a menores de edad y no utilizar utensilios punzo cortantes. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
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ARTÍCULO V: ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 

PRESIDENCIA 

ARTÍCULO VI: INFORMES 

 
A. Informes de funcionarios municipales: 

No hay informes en este espacio. 
 
B. Informes de comisiones y representaciones: 

No hay informes en este espacio. 
 

C. Informe del señor alcalde municipal:  
1. Primero que todo felicitar a la señora vicepresidenta por estar inaugurando 

como presidenta y que honor ver a cuatro mujeres comandando el honorable 
Concejo, son muy capaces y felicidades por ello. 

Con mucho respeto pedirles un acuerdo de condolencias, verdad al síndico Carlos 
Roberto Cordero Fallas por el fallecimiento Elvia María Cordero Fallas, su hermana 

el pasado miércoles 5 de junio. De parte nuestra y yo sé que así también ha de ser 
el Concejo, nuestras más profundas condolencias y todas nuestras muestras de 
apoyo para usted, señor síndico, para toda su familia también. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #14: Con dispensa de trámite de comisión, es que el honorable 

Concejo Municipal y la Alcaldía de la Municipalidad de Tarrazú, lamenta el 
fallecimiento de quien en vida fue Elvia María Cordero Fallas, hermana de 

nuestro compañero síndico del distrito de San Marcos, Carlos Roberto Cordero 
Fallas. 
Por lo que este Concejo expresa sus condolencias a la familia Cordero Fallas e 

Hidalgo Cordero, pidiéndole a Dios les conceda fortaleza en estos momentos. 
 

“Le dijo Jesús: Yo soy la resurrección y la vida; el que cree en mí, aunque esté 
muerto, vivirá. Y todo aquel que vive y cree en mí, no morirá eternamente. 

¿Crees esto?”. 
Juan 11:25-26 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
El señor presidente municipal indica que personalmente mis condolencias también, 

yo sé todo lo que usted estuvo viviendo, fueron momentos muy difíciles y 
causalmente o casualmente estábamos por allá y usted por acá, en el momento en 

que sucedió me enteré, así que mis más sinceras condolencias.  
 

2. El jueves 6 de junio tuvimos una visita a la parte de Occidente, Grecia, fuimos 
invitados por el Alcalde de Grecia y FEDOMA, que es la Federación de 
Municipalidades de Occidente, junto con algunos inversionistas y el Banco 
Popular, a conocer el proyecto que se está desarrollando, hoy hay algunos que 
están desarrollando de zonas francas en Grecia, quizás es la zona más 
desarrollada que va a haber acá en cuanto a zonas francas. Por ejemplo, fuimos 
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a la fábrica donde se hacen todo este tipo de conectores, plásticos, cinta sin fin 

y las de plastiquito, las gasas y todo, es constante. 

Fuimos a un proyecto de condominios y otros proyectos que vienen por ahí. 

Obtuvimos algunos contactos.  
Muy agradecidos con ellos por esa oportunidad que nos abrieran. Fuimos los únicos 

invitados que no fuéramos de la Federación de ahí, porque nosotros hemos estado 
trabajando y buscando algunos contactos para ver de qué manera de una u otra 
manera, nosotros logramos traer trabajo para acá y yo sigo insistiendo unas 100 

personas que logremos emplear, es que necesitamos que se abran los ojos y que 
una sola que empecemos, yo creo que así es como debiéramos de empezar, vamos 

a darle seguimientos, tenemos todos los contactos.  
Así que fue una gira bastante cansada, no fuimos como a las 4:00 de la mañana y 
hasta las 3:00 de la tarde fuimos almorzando; visitamos 6 lugares, pero valió la 
pena y ya nos están ahí haciendo contactos y estamos a ver cómo lo logramos 

hacer. 
No es de la noche a la mañana, pero ya iniciamos ese proceso, por lo que yo creo 

que tenemos; a mí no me interesa, personalmente lo digo como Alcalde, como 
persona o como gobierno local, donde se dé y yo creo que lo que sucede en la zona 
de Los Santos nos va a favorecer a todos. Creo que tenemos espacio suficiente, 

bueno, esa gente tiene un espacio así que se queda viendo un punto al final, pero 
tenemos por ejemplo las instalaciones del INA. 

Mi idea es y con otras personas que estamos trabajando por ahí es hacer una Zona 
Franca Agrícola, que es adaptarnos más a lo que tenemos por acá. Eventualmente 

me reuniré de nuevo con; estamos trabajando muy juntos, ahí lo sabe la regidora 
Navarro Monge, con la Cámara de Comercio que ya no es de Tarrazú, es de la Zona 

de Los Santos, para informarlos de eso y buscar todo el apoyo. Yo sé que vamos a 
tener el apoyo de parte de la Cámara al respecto. 

El agradecimiento mío para el señor alcalde de Grecia, por esa invitación, al Banco 
Popular y a todas las instituciones que nos invitaron ese día a estar por allá.  
 

3. El viernes 7 a las 7:30 de la mañana asistimos a una invitación que nos hizo 
Coopetarrazú, quienes obtuvieron la certificación FSC 2000, que es una 

certificación sobre la inocuidad, de alimentos, que es darle esa trazabilidad o 
esa seguridad, que es lo que las personas; no es solo producir alimentos, sino 

producir alimentos de calidad. Es todo un proceso, eso es un sistema de 
certificación de sistema de comida o alimentos seguros. Fue muy arduo por 

ellos, creo que duraron como 2 años y van a estar siempre constantemente bajo 
la mirada y la Fiscalía de quienes lo emitieron. 

Agradecerles la invitación que tuvimos y tal vez pedirles a ustedes un cuerdo de 
felicitaciones a Coopetarrazú por liderar esta esta iniciativa. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #15: Con dispensa de trámite de comisión, es que el honorable 
Concejo Municipal de Tarrazú envía una grata felicitación a Coopetarrazú R.L 

por la obtención del certificado de inocuidad. 
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Sabemos del esfuerzo, proceso que llevaron para lograr obtener este certificado 

tan valioso que viene a reforzar todo ese trabajo que realizan. 
Muchas felicidades y que Dios los llene de bendiciones y muchos éxitos. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
4. El 7 de junio se realizó la feria ambiental 2024. Eso siempre se organiza a través 

de la comisión municipal de gestión integral de residuos. Ya no sólidos, todos 
son residuos, ya se le quita la “s”. 

Agradecerle al MINAE, ICE, MEP, muy agradecido porque se están involucrando 
mucho, Ministerio de Salud, FONAFISO, UNED, acueducto municipal, todas las 

instituciones que estuvieron ese día, fue todo un éxito. 
Esta es la tercera que hacemos. 

Se invitaron a los 2 departamentos de gestión ambiental de las dos Municipalidades 
vecinas, asistió la de León Cortés, así que agradecerles a ellos. 
Es esa misma línea que estamos tratando de trabajar y de unir más a la Zona de 
Los Santos a través de los 3 gobiernos locales.  
 

5. El 7 de junio a las 11:00 de la mañana fuimos invitados por el Alcalde de Dota 
a una reunión que fue convocada por el Alcalde de Coto Brus y a los 3 Alcaldes 

de la zona de Los Santos, para lo que es tomar algunas medidas en cuanto a lo 
que es la recolección de café para esta cosecha que viene. Para nadie es un 

secreto que Coto Brus es el primer impactado en la parte migratoria y que ahí 
se hacen ciertas coss. Después en Pérez ya vienen un poquito más afinaditos o 

afiladitos en muchas veces y por último los recibimos nosotros por acá. 

Yo sé que ese día estaba la municipalidad también de Pérez Zeledón, la OIM 
(organización internacional de migraciones) el Ministerio de Salud de acá 
representado por doña Fanny y estaba el Área de Salud Los Santos y el Área de 
Salud de Coto Brus San Vito. 

Al final yo no caí muy bien porque tengo mis dudas del asunto. Porque digamos, el 
problema está que yo creo que siempre ellos lo que andan buscando es esa manera 

de y está bien, de cobrarle al caficultor; me acuerdo alguna vez que la señora 
Lorena Rovira Gutiérrez, ex alcaldesa, se pelee con la gente, creo que fue a 

Hacienda, que querían que meterle un impuesto a la gente que anduviera en el 
cajón y que le pusieran asientos de seguridad, son cuatro personas y se acabó eso. 

Yo les decía ese día y vuelvo e insisto que la bendita burocracia es esa forma de 
gobernar desde un escritorio y no saber la realidad que tiene cada región. Usted 

aquí pone en dos asientos y cuatro personas en el cajón y se acabó. 
No es hacer las cosas a medias, sino que son realidades diferentes. Entonces tras 
de que no está atropellado todo el sector cafetalero; ellos hablaban de la parte de 

aseguramiento, sin costo alguno para el patrón. Inclusive para nacionales durante 
la recolecta.  

Lo que pasa es que yo sigo creyendo e insisto, como yo les dije ese día, yo prefiero 
herir con la verdad que destruir con la mentira y caerle mal a todo el mundo, pues 

está bien por algo les caigo mal. Porque muchas veces, lo hacen, pero una vez que 
terminó la recolecta le caen al productor y dicen, bueno, nosotros vimos que tenía 
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tantas personas y le caen con seguros y le caen con 10 personas y 100 personas y 

más.  
Muchas veces los que hacen más bien es trasladar esa información a otras entidades 

y se convierten en verdugos.  
Yo también les decía que, yo sigo creyendo, si bien es cierto tenemos que ayudarnos 

entre todas las instituciones, nosotros como municipalidad, por ejemplo, nosotros 
no podemos dar un permiso o decirle, por ejemplo, a una persona, usted puede 
abrir su negocio pero sí está morosa con la Caja Costarricense del Seguro Social no 

lo puede abrir, entonces porque nos tenemos nosotros que convertir en cobradores 
de la Caja. Y si la Caja hiciera lo mismo que no lo aseguro si no está el día con la 
municipalidad seguro estaríamos mucho mejor, pero es que son competencias 
diferentes, entonces todo el mundo, como ustedes han visto, en algunos momentos 
se ponen muy creativos, pero es muy dado que las instituciones lleguen y digan yo 
invito, pero ustedes pagan, no sé si me doy a entender lo que quiero decir. Se 

ponen muy creativos, involucran a las municipalidades y nosotros pero qué y 
nosotros lo vivimos para la pandemia, o sea, realmente yo no sé si ustedes lo vieron, 

a la municipalidad y el comité municipal de deportes, en este caso a doña Lorena 
Rovira y mí que estamos a cargo del comité fue durísimo el vacunatón, que tuvimos 
que organizarlo nosotros; decían es que eso es competencia del Ministerio de Salud 

y el funcionario John Azofeifa fue el que tuvo que ir a repartir todos los diarios, 
porque ellos aceptan un montón de cosas, pero no tienen ni el personal y muchas 

veces ni las ganas de hacer las cosas como realmente les corresponde. Si fuese así 
que usted no puede hacer negocios con las personas que están morosas, primero 

que todo no haríamos negocios con Ministerio de Educación, que es el más moroso, 
ni con el estado que es el más moroso con la Caja. Pero nos quieren pasar ese 

montón de competencias como lo están haciendo con lo de las calles y les caí mal 
sinceramente. 
Eso que trasladan un montón de competencias, pero al final nadie daba la cara. Por 
ejemplo, cuando yo me acuerdo el día que yo dije nunca más me vuelvo a asomar 
por la ventanita, nos asomamos por la ventanita, un viernes están unos, no me 

duele por ellos, estaba los haitianos y que estaban en la parada y nosotros fuimos 
a ver que ver que se hacía y yo con mi francés y poquito de inglés nos comunicamos 

y eso fue toda una odisea, porque al fin y al cabo habían niños, entonces, el PANI 
que no porque es fin de semana, igual con OIM y migración que es fin de semana 

y la municipalidad nosotros ¿Qué hacíamos? 
Fue fatal y con ese miedo, porque yo también le decía a la gente, cuando una 

institución lo ponen a hacer cosas que no le corresponden, ustedes se acuerdan la 
vez que nos acusaron y nos tildaron y todas las cosas con la situación que pasó ahí 

en la parada, que desgraciadamente 2 de esos o uno de esos tuvieron que apuñalar 
a otra persona y matarla para uno darse cuenta que nosotros estábamos haciendo 

lo correcto en ese momento, pero aún así, ante la opinión nacional quedamos como 
los villanos. 
Ese fin de semana y que decimos nosotros ¿qué hacemos? Cuidarlos y arriesgando 
que nos volvieron a decir que es que los tienen encerrados ahí en el estadio, porque 
nadie, absolutamente nadie quiso ese fin de semana, pero cuando se pone muy 
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creativos y a mandar políticas, que las municipalidades deben hacer esto y lo otro, 

pero siempre trasladan competencias, pero nunca recursos, entonces, por eso fue 
que yo caí mal, porque yo les dije que muy bonito, pero al final quizás se lo va a 

salvar a todas las municipalidades a que hagan las cosas y al final yo lo decía y lo 
vuelvo a decir ¿qué tiene que ver Coto Brus aquí si somos el final?. 

Realmente no lo entendí, les agradezco la invitación a ellos, pero creo que nosotros 
tenemos que empezar a sacudirnos porque se nos están montando en un montón 
de cosas. 

 
6. Ese mismo día, el 7 de junio a las 12:30 m.d tuvimos una reunión en 

Coopetarrazú, estaba el diputado Carlos Felipe García, que estaba invitado por 
esta comisión de defensa de los caficultores, Pro rescate, aquella famosa que 
se hizo por primera vez en San Lorenzo, donde recuerdan ustedes que nunca 
fuimos invitados y al final caímos de paracaídas.  

Yo les decía que está bien, agradecerles porque nos invitaron a los 3 gobiernos 
locales, que por primera vez desde eso hasta ahora nos invitan. Porque realmente 

ellos mismos lo decían, sintieron que no están yendo a ningún lugar, que están 
tocando puertas y no hay. 
No es jugar de vivo, porque ellos han hecho quizás el trabajo más grande, pero el 

músculo político es muy importante y el músculo municipal también es muy 
importante y hay muchos diputados que los están apoyando. Don Ariel Rodríguez, 

se han reunido con ellos, con don Gilbert Fernández, no sé con quién más se han 
reunido. 

Sin embargo, le decía a una persona que estaba por ahí, que andaba con gente del 
partido de gobierno ¿y cuál diputado de partido de gobierno se ha reunido con 

ustedes? Ninguno. Entonces, si no es don Felipe, si no es don Ariel, si no es don 
Gilberto, di nada. Ahí la situación está muy difícil, pueden hacer todo lo que quieran, 

pero los procesos para adquirir esos dinero son muy difíciles.  
Estaba Coopetarrazú, la comisión Pro rescate, estaba don Esteban Sánchez, el de 
la Candelilla, por los microbeneficios, estaban los 3 gobiernos locales y el gerente 

de Coopetarrazú. 
Yo les dije, que a esto voy para la otra, para brincarme. Que con todo el gusto, si 

ellos tenían una iniciativa o una misiva o algo para poder llevar, porque mañana a 
las 2:00 de la tarde nos convocó a los Alcaldes de San José, el señor Presidente de 

la República, una reunión para darle seguimiento a las iniciativas. Hace como 2 
meses nos habían invitado a casa presidencial, yo personalmente llevé 3 iniciativas 

porque de ahí llevaban listas del regalo del niño 
Una era el apoyo al sector cafetalero, que vamos a seguirlo a ver qué seguimiento 

le han dado y que ya sabemos que es muy poco. El puente del Bajo San Juan, que 
en honor a la verdad no era lo que yo quería, pero no hay que ser mal agradecido, 

porque ahí le han estado haciendo, por lo menos yo sé que lo han estado 
estabilizaron las bases y otras cosas. Hay que hacer algún rellenito y pintarlo y esas 
cosas, pero hay que agradecerlo y vamos a seguir, porque la idea es que lo tengan 
en el portafolio de inversión, por lo menos, que ya los diseños están y el Ebais de 
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San Lorenzo, fueron las 3 cosas. Entonces mañana a las 2:00 de la tarde estaré 

reuniéndome con él y pidiéndole una pequeña lista si Dios quiere. 
Ahora ustedes hablan que es muy importante el Ebais de San Lorenzo, entonces 

vamos a volver a insistir sobre eso y él muy amablemente nos invitó para darle 
seguimiento, cosa que me parece muy bien porque realmente es la primera vez que 

siempre los invitan y a los 2 años nos vuelven a invitar; y ahora al mes o al mes y 
medio, pues en buena hora. Vamos a ver algo que saquemos es algo. 
En esa reunión salimos como a las 5 estuvo muy interesante, sin embargo, a la 

fecha yo no sé porque los 3 les hicimos el ofrecimiento y a la fecha yo no he recibido 
ninguna carta o ninguna cuestión de apoyo por parte de la comisión Pro rescate, 
dado que yo les dije que con todo el gusto del mundo yo mañana les llevaba la 
carta y se la presentaba de nuevo al señor Presidente, pero no he recibido nada. 

7. Se acuerdan ustedes que habíamos tenido una reunión con el señor Ministro del 
MOPT, Mauricio Batalla y con el viceministro por la situación de la acera de 

Santa Cecilia. Hemos estado dándole seguimiento. La señora vicealcaldesa los 
tiene llamándolos a cada rato, entonces, ayer ya vinieron. Vino de parte del 

despacho del viceministro del MOPT y junto con la Ing. Yenifer Mora Mora, 
encargada del departamento de gestión vial, el Ing. Estiven Monge, asistente 
de ingeniería, el Ing. Maikel Gamboa Valverde, gestor ambiental, la señora 

vicealcaldesa y yo hicimos un recorrido por la acera, siempre la cuestión que la 
acera es lo de menos. Es realmente la dirección de las aguas, los estudios 

hidrológicos, que son los difíciles para poder presentar el proyecto y como debe 
ser. 

Se le hicieron varias peticiones, hay que pensar en grande. Se le hicieron peticiones 
para hacer a ambos lados. Yo creo que es muy importante y la posibilidad y hay 

una gran posibilidad que nos den los materiales para eso y nosotros tendremos que 
buscar la manera de cómo financiar también mano de obra, o a través del Concejo 

de Distrito y yo sé que en su momento, tal vez los 3 concejos de distrito buscaremos 
alguna manera; de buscar un mínimo presupuesto, que sea un presupuesto 
compartido entre administración, para buscar de qué manera se arregla esta cera.  
Y junto con, no sé, con Pronae, Ministerio de Trabajo buscar mano de obra. 
La idea es conseguir por lo menos todo el material. Realmente lo que nosotros 

pondríamos sería tal vez la parte de algunas cuestiones de metal o lo que es mano 
de obra; ellos prácticamente se comprometen con un formaleta y cosas así. 

Pero yo también les decía que esperaba que no fuera, porque yo tengo una 
colección de 7 fotos con ministros, recuerdan todas esas que siempre estuvimos 

ahí. Yo ahora no subo nada,  yo le dije que esta va a ser la octava, espero que no 
nos decepcione, porque realmente nosotros estamos en anuencia y yo cuando 

dijeron que los 2 lugares y yo dije que qué bonito, ojalá fuera en un solo lugar. 
Ahí estuvimos y vamos a seguir a ver cómo hacemos ese convenio. Pero 

agradecerles también a ellos que se presentaron ayer. 
Tienen que llevar y redactar, sacar los apuntes, son solo como 3 personas a nivel 
nacional que hacen inspecciones, pero ya ellos lo llevan directamente. Yo sí le dije 
que si necesitaba el sí o no para que si no mañana mismo hablar con el señor 



40 
 

 

 

 

 

 

 

 

Presidente para que nos diera el apoyo, para no pasarles por encima, entonces, 

como para meterles un poco de presión por ahí.  
A raíz de todas estas cuestiones que están pasando y porque también es importante 

que la gente lo sepa como hablamos un rato, que a veces uno quiere que las cosas 
se hagan de la noche a la mañana y no se puede. A raíz de todos los problemas 

que han habido también con aguas, cuando hicieron las aceras y todo eso, yo creo 
que uno una cosa es administrar y otra es gobernar y gobernar usted tiene que 
tener una visión a mínimo a 40 años en muchas cosas. Estamos viendo ver la 

posibilidad de algo tan necesario ya como un alcantarillado con todo y manejo de 
agua de todo lo que es el casco central de San Marcos y no es solo San Marcos, 
porque muchas aguas que llueve allá por El Liceo y caen aquí San Marcos; muchas 
aguas de El Rodeo y cada vez va a ser más y más. Sería muy fácil patear la pelota, 
como dicen, que la vaya agarrando a alguien más; pero sí ya estamos trabajando 
en un plano y nos reunimos acueducto, ambiente, gestión vial, la alcaldía, para ir 

buscando soluciones conjuntas.  
No es fácil, porque no es solo, hay algunos tipos de aguas que usted lo vieron ahora 

cuando se construyó en San Marcos, algunas aguas jabonosas y otras aguas 
servidas. 
Si lo vemos así, si usted quiere hacer las cosas bien, bueno, tenemos que ir haciendo 

a corto mediano y largo plazo y a veces uno solo cuando uno tiene que hacer las 
cosas se da cuenta cuánto es, pero pues estamos hablando de millones de dólares 

que vale eso, y que eventualmente, si nosotros queremos hacer lo que mucha gente 
cree que es nada más llegar y levantar y abrir una alcantarilla y otra alcantarilla, 

ahí sale muy barato. 
Yo siempre he creído que este es muy bonito comprarse una Range Rover, el 

problema es cuando se va a pagar el primer marchamo, le cobran casi la mitad del 
carro con el marchamo; lo mismo va a suceder con este alcantarillado y es que el 
alcantarillado no es solo llegar y echar las aguas a una alcantarilla. 
Nosotros vamos a tener que realizar también una planta de tratamiento, eso no es 
nada más llegar y le voy a tirar las aguas a otros, quién sabe quién, para qué 

tenemos gestión ambiental y otro montón de cosas y una planta de tratamiento de 
aguas, también lo estamos hablando, son muy pocas, creo que como 3 

municipalidades tienen aquí en Costa Rica.  
Y lo digo porque al final yo creo que nos va a caer un montón de gente, pidiendo 

un montón de cosas, que por qué no lo hacen, que lo más rápido posible y el mismo 
Ministerio de Salud yo creo que vamos a tener que darle su guerra, aunque ellos 

están muy claros que no podemos hacer las cosas de la noche a la mañana; algunas 
cosas las haremos a 1 año, otras a 4 años, todos tenemos que tener paciencia. 

Porque si podemos hacerla, lo que pasa es que está fácil, nosotros tendríamos nada 
más que incrementar los impuestos a todo el mundo y buscar préstamos y todas 

las cosas. Y ahí cuando usted dice, tengo que ir a pagar a la municipalidad un millón 
de colones cada habitante y ahí son donde las cosas ya se pusieron difícil. 
Estamos visualizándolo y vamos a ver si montamos un proyecto que por lo menos 
de ahora los próximos 10 años eso sea toda una realidad. Entonces, ya vino una 
compañía experta que están haciendo el levantamiento topográfico de niveles y 
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toda esta cuestión y eventualmente, si nosotros tenemos que hacer esa planta de 

tratamiento, no es solo hacia la planta de tratamiento, es profesionales que le den 
seguimiento y también el terreno y socializarlo mucho. 

Es una obra muy grande, de gran impacto, pero alguien tiene que iniciarla, así que 
esperamos que nosotros seamos los que debemos más bien ese paso, porque yo 

siempre he creído que todos nos hemos comido una naranja de un árbol que 
nosotros no sembramos, por lo que hay muchas cosas que hoy por hoy nosotros 
estamos acá, recibimos de todos esos que están por ahí y muchos de ellos iniciaron 

un proyecto y quizás hasta el número 6, 7, 8, 9 de los que están ahí se vio realizado, 
pero se realizó 
Creo que esta administración, a este Concejo le tocó; a todos les ha tocado cosas 
interesantes, pero a nosotros nos toca el plan regulador, nos toca el plan de manejo 
de monumento y otro montón de cosas más por ahí. 
 

8. Pedirles un acuerdo de felicitación al hermano cantón de León Cortés que el día 
de hoy están cumpliendo 62 años de cantonato. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #16: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 
Municipal y la Alcaldía de la Municipalidad de Tarrazú envían una calurosa 

felicitación a la Alcaldía, Concejo Municipal, funcionarios Municipales y a todo 
el cantón de León Cortés por la celebración de sus 62 años de cantonato. 

Que Dios continúe bendiciendo a este hermoso hermano cantón. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.  
 
El señor Alcalde manifiesta que hacer la aclaración, porque hace un rato el señor 
presidente municipal consultó sobre la señora vicealcaldesa, precisamente ayer 

nos enviaron la invitación, por lo que ella anda en representación de la 
municipalidad, que hoy tenían la actividad a las 8:30 a.m., entonces, por esa 

razón es que no está por acá. 
 

ARTÍCULO VII: MOCIONES 
 

No hay mociones en este espacio. 
 

ARTÍCULO VIII: PARTICIPACIÓN DE LOS SÍNDICOS 
 

• Distrito San Carlos: 
La síndica Cruz Navarro da las buenas tardes. 

Nosotros el 7 de junio se finalizaron los asfaltos en el distrito de San Carlos. Se 
terminó con San Francisco y Bajo San José 2.  

El sábado 8 tuvimos la tercera reunión del Concejo de distrito, donde tuvimos una 
excelente respuesta a todos los miembros. Y dos visitas que mandan un 
agradecimiento por los trabajos realizados en San Cristóbal y Honorio Garro. 
 

• Distrito San Lorenzo: 
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El síndico Vega Blanco da las buenas tardes. 

Informa que el 4 de junio estuve en el departamento de gestión vial, coordinando 
varias gestiones que me llegan a mí como síndico solicitando inspecciones, temas 

de presupuesto 2024 y ahí estuve con las funcionarias Yosseth Hernández y con 
Milagro Navarro viendo esos temas. 

Hoy vamos a estar reunidos en el Concejo de distrito, va a ser la primera sesión 
ordinaria a las 5:30 p.m. en el salón comunal de San Lorenzo. 
Informarles verdad que estos días como se acercan temas presupuestarios nos han 

llegado muchas solicitudes de parte de las comunidades, las cuales estamos ya por 
parte de mi persona, organizando un poco, sacando inspecciones que ya han sido 
realizadas para darle un poco de seguimiento al tema del ampo que manejamos de 
solicitudes por parte de las comunidades. 
Indicarle las comunidades que nosotros en estas propuestas hacemos lo mejor 
posible para abarcar los proyectos más prioritarios a nivel del distrito. 

Nosotros manejamos muchísimas necesidades, las cuales tenemos que tratar de ir 
canalizando para que lleguen a un beneficio de la mayor población posible. 

Entonces, también pedirles un poco de paciencia y entendimiento si una propuesta 
de estas, una inspección de estas no se integra en nuestras propuestas para 
enviarlas a la Junta vial, ya que debemos basarnos a un plan quinquenal que nos 

dice una línea, una guía para poder hacer una gestión de la mejor manera. 
Muy agradecidos con los compañeros del Concejo de Distrito, muy anuentes a 

participar de las sesiones y a trabajar por el distrito. 
 

• Distrito San Marcos: 
El síndico Cordero Fallas agradecerles a todos ustedes y al personal municipal y 
administrativo, a ustedes señores regidores, por las condolencias enviadas a mí 
persona y a la familia en el pasado hecho que recién pasó, la del fallecimiento de 
mi hermana.  
Por otra parte, ayer nos reunimos el Concejo de Distrito. Tuvimos la visita de 3 
grupos organizados o 3 comités: barrio Ulloa en Santa Cecilia; Divina Misericordia, 
El Rodeo y Pueblo Nuevo, El Rodeo, con solicitudes. Casi que les digo que igual que 

todas las que nos llegan urgentes que debemos de tomar en cuenta, pero creo que 
este año yo calculo que no tenemos menos de 200 que tratar y el presupuesto nos 

da para tal vez para 20 o 25. 
Ahí es donde a uno se le quebranta el corazón de ver que todo el mundo tiene una 

necesidad parecida, pero no a todo el Mundo puede ser atendido este año.  
Por otra parte, no sé, señor Alcalde voy a informar sobre la visita que hicimos el 
miércoles pasado, fuimos 3 representaciones políticas del cantón; el señor Alcalde, 

la señora regidora Chaves Chanto y mi persona, dónde vivimos un tema que los 
vecinos nos están solicitando, bueno, nos solicitaron al Concejo Distrito y en mi caso 

personal a mí como síndico, que era una problemática que tienen un camino ahí de 
lo que es el Camino de San Cayetano y Calle Vargas, el entronque, justamente es 

un cruce de calle que está demasiado feo y necesitan una pronta atención. 
Nosotros fuimos y nos dimos a la tarea de hablar con los con los vecinos y con los 

dueños de propiedad donde ellos rápidamente nos contestaron, yo estando en las 
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carreras que estaba yo, me llegó un mensaje, yo se lo trasladé al señor Alcalde, 

donde las vecinas de ahí que son dueñas de una propiedad, nos están cediendo un 
pedacito de terreno para hacer una ampliación de la vuelta. Yo ayer me di a la tarea 

de ir a la unidad técnica hablar con la Ing. Yenifer Mora, donde ella me indicó que 
es lo que procede, ella me indico que hay que hacer un acta de donación del terreno. 

Aparte de eso hacer una modificación de un presupuesto que tienen ellos de asfalto 
para utilizarlo en ese sector, entonces, eso va muy encaminado, lo que tenemos 
que seguir en la legalización, digamos, de lo que conlleva todo ese movimiento para 

poderlo lograr lo más pronto posible y antes de la reunión de la Junta vial; ahí le 
agradecería su apoyo y también para ir coordinando eso dentro de los 2 y seguir 
moviéndose ese tema. 
El tema de la acera de Guadalupe, que en la sesión pasada, al Concejo de Distrito 
llegó un miembro y me indicó que detrás del salón comunal de Guadalupe, en esa 
acera principal que va por la ruta nacional, está sufriendo un problema muy 

parecido a la parte donde se había ido anteriormente, entonces ya la unidad técnica 
hizo la visita correspondiente, lástima que ayer que fue que vinieron la gente de 

CONAVI. 
Creo que fue la Ing. Yenifer Mora y la Promotora Social, me indicaron que ya lo 
trasladaron a CONAVI para su pronta atención, antes de que suceda algo más serio. 

Agradecerles a ustedes como Concejo que nos brindarán el apoyo en agendar la 
visita de obra pública la próxima semana a este camino de los Fallas para ver qué 

respuesta le podemos dar, vale que se nos junta la Ingeniera y el señor Alcalde 
para llevar una representación un poquito más seria y que no sea cuestión de 2 o 

3 personas el tema de una respuesta.  
La señora vicepresidenta indica que a pesar de la situación que estaba pasando, 

también hubo mucho avance y agradecerle por eso también. 
 

ARTÍCULO IX: ASUNTOS VARIOS 
 
1. El señor presidente municipal me dejó dicho que programaremos la reunión de 

la comisión de Hacienda y Presupuesto para después del próximo miércoles. En 
esa reunión estamos el señor síndico Vega Blanco, el regidor Alvarado Fonseca 

(que renunció), el regidor Blanco Valverde y yo. 
Sin embargo, creo que se va a hacer el cambio de la comisión, por eso dijo 

que después del miércoles, sería después del 19 de junio. 
Aún hay tiempo, mejor lo hablo con el señor presidente municipal para otro 

miércoles. 
 

2. El síndico Vega Blanco manifiesta que como bien sable, yo me he declinado un 
poco por la parte de la salud mental de las personas y la vez pasada habíamos 

organizado una actividad muy bonita en el gimnasio municipal con este tema y 
se hizo una conferencia, se vino y se hizo la presentación de un libro escrito por 
doña Zulay Prado, el cual se llamaba “No más lágrimas”, se fue una actividad 
muy provechosa que vinieron varios conferencistas de Estados Unidos y este 
realizaron esta actividad.  
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Uno de los conferencistas que participó, doña Ana Yancy Marín, ella se comunicó 

conmigo, quieren volver a replicar la actividad con otro lanzamiento de un libro que 
viene a contar la historia de 15 mujeres, que salieron de temas de la depresión. 

Yo ahí estuve conversando con ella el jueves pasado y toda la semana hemos estado 
conectados porque había que conectarse con la agenda de esta señora que viene a 

presentar el libro; ella en primera línea tenía 2 conferencias, una en Puntarenas y 
otra en Hatillo. Y doña Ana Yanci como había participado en la conferencia pasada, 
me llamó que si estábamos interesados en volver a realizar un tipo de conferencias 

de estas, a la cual yo sin pensarlo mucho y le dije que sí, que contarán con todo mi 
apoyo para la organización de una conferencia de estas de desarrollo emocional en 
el cantón de Tarrazú. 
Antier me pasó el día que puede ser esta conferencia, con la agenda de la señora 
y estamos tratando de que sea viernes 16 de agosto a las 3:00 de la tarde, sería de 
3:00 p.m. a 7:00 p.m. aproximadamente.  

Voy a tratar de reunirme con el comité de Bienestar Social, de Coopetarrazú, para 
que apoyen la causa, ya que en la reunión que tuvimos en la UNED con líderes de 

la Zona de Los Santos, uno de los temas, en la mesa que yo estaba, era este de 
salud emocional y ahí estaba doña Luzmilda Arguello, que es parte del comité de 
Bienestar Social y de inmediato me puse en contacto con ella para ver las 

posibilidades de colaboración con ellos. 
Igual queda abierta la anuencia de parte de ustedes en colaboración. Siento que 

estas actividades vienen a sacarnos un rato de la rutina. 
Van a venir algunas de las personas que escribieron su historia en ese libro.  

Les quería informar, que se va a estar tratando de coordinar esa actividad para ese 
día. 

El tema del del viernes es porque ella ya tenía el fin de semana comprometido, 
viene de Estados Unidos y viene dando conferencias en otros países, así que tenía 
que acomodar los vuelos y lo demás, por eso queda como viernes, tipo 3 de la 
tarde, en hora tentativa, pero sí sería el 16 de agosto, para los que tengan gusto 
de participar y colaborar. 

La señora vicepresidenta indica que es una bonita actividad, lástima que sea 
después del día de la madre, porque quedó como encajonada ese viernes. Pero 

bueno, muy bonito el proyecto, muy importante y de mi parte, pienso que tal vez 
le pueda ayudar con algo, entonces, ahí estamos conversando. 

El síndico Vega Blanco por si quieren buscar información doña Ana Yansi tiene un 
canal que se llama Mujer desde el Corazón, ella es la que está tratando de canalizar 

esta conferencia, ahí vamos a estar coordinando el tema del lugar y demás pero si 
quiero la respuesta de Coopetarrazú para ver que más necesitamos, ahí yo les voy 

a estar informando con el tema de patrocinios, hay que empezar a buscar un poco 
acerca de eso. 

 
3. La regidora Navarro Monge manifiesta que también trata el tema de salud 

mental, no sabía la verdad que el síndico Vega Blanco estaba metido en ese 
camino también, el señor Alcalde sabe que es uno de mis metas, entonces, 
quería ver si podíamos llamar a acá a Marisol Ballestero, que es la encargada 
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de los ILAS y a Cristina Zeledón, que es la psicóloga de la Municipalidad, me 

gustaría saber que hay, qué han avanzado, que hay por hacer con el tema salud 
mental, que sabemos que tenemos un índice muy alto de tema suicidio, que es 

un tema tabú del que no se habla mucho y necesitamos empezar a ver qué 
podemos hacer, qué ayudarle a las personas sobrevivientes de suicidio. 

Les cuento que bueno, nosotros tenemos un grupo, hay psicólogas, doctoras, 
trabajadoras sociales, tenemos ya el nombre hace mucho tiempo, tenemos también 
ya como el logo, nos lo hizo una gente de la UCR como el TCU y entonces me 

gustaría encaminarnos ya para ver cómo podemos ayudar y qué podemos llevar 
como prevención y creo que lo principal es saber que han hecho los ILAS y que han 

hecho la Municipalidad para ayudar a las personas que están con temas de salud 
mental. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #17: Con dispensa de trámite de comisión, es que el honorable 

Concejo Municipal de Tarrazú invitan a las siguientes personas para la sesión 
del próximo miércoles 19 de junio del 2024, a las 9:00 a.m. en el salón de 
sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, con el fin de conocer sobre que se ha 

avanzado en el tema de salud mental en el cantón de Tarrazú: 

• MSc. Cristina Zeledón Araya, oficina de equidad de género de la 
Municipalidad de Tarrazú, se invita a través del señor Alcalde, Fernando 
Portuguez Parra. 

• Licda. Marisol Ballestero, encargada de los ILAIS; se invita a través de la 
Dra., Fanny Quintanilla Retana, directora Área Rectora de Salud Los Santos 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

4. El señor Alcalde manifiesta que esto lo va a hacer a nombre, no como Alcaldía, 
sino a nombre del coordinador del Comité Municipal de Emergencias. 

Un llamado, como hablamos aquí hace 15 días a la gente que por favor limpien los 
desagües en frente de sus casas, canoas, cunetas, que si ponen una calza de un 

carro que se la quiten porque eso se va a las alcantarillas, ustedes vieron lo que 
pasó en Cartago, ese fenómeno; pero realmente lo que pasó en la UCR antier, el 

90% de estos casos es basura, es que somos muy cochinos, ese es el problema. 
Es un llamado a todas las personas que por favor hagamos eso; lo vivimos del año 

pasado con el distrito de San Carlos, que limpiaron completamente todos los 
caminos y prácticamente solo tuvimos un incidente a pesar de las fuertes lluvias. 
Para esta semana se esperan aproximadamente unas 3 tormentas fuertes. Yo les 

recomiendo siempre seguir la página de la Municipalidad de Tarrazú, nosotros 
prácticamente toda la información que subimos ahí es a través del Comité Municipal 

de Emergencias con información fidedigna. 
A veces hay cosas que no se comparten. Por ejemplo, desde ayer estamos ahí en 

alerta naranja, yo personalmente discrimino mucho esa información, a ver si sí o si 
no, porque tampoco quiero que la gente entre en pánico. Algunos que están en los 

comités comunales de emergencia sabe que no les llega mucha información. 
Por ejemplo, ahí estuve viendo en un canal o periódico de otros lugares, de ahí de 

la parte de Guanacaste donde la gente decía la zona de Los Santos fuertes lluvias 
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y aquí hasta con sol y mucha gente preguntando que si habían inundaciones y otras 

cosas. 
A la hora de informar con respecto a algún tipo de emergencia y otras, la única voz 

autorizada por el momento soy yo; si hay una entrevista de lo que está pasando en 
el Comité Municipal de Emergencias va a ser la mía, yo voy a tratar siempre de ser 

lo más puntual. 
Siempre que reporten todo al 911. 
Pero sí, la gente a veces exagera y dicen un montón de cosas y salen otras 

personas. La idea es que el Comité Municipal de Emergencias está blindado esa 
manera, que sin la autorización mía, que soy el coordinador prácticamente ninguna 
otra persona puede dar declaraciones al respecto para no crear toda esa 
incertidumbre, porque aún llega acá noticia que si ustedes supieran. 
 
5. La regidora Umaña Retana manifiesta con respecto a eso, no a manera de chiste 

yo lo he puesto en práctica en las misas de La Sabana, les he dicho a los vecinos 
que por favor preocupémonos por nuestro frente, tanto de la casa, como de las 

propiedades que se tienen y también a los chiquillos de la catequesis; no es 
hacer propaganda religión, pero es un medio como para que ellos vayan 
concientizando. Porque bueno, ahí me han dado unas que otras bromas de lo 

mismo, del puesto que tengo ahora aquí en la municipalidad, me han vacilado 
pero en manera de broma, la gente escucha y lo de las canoas importantísimo, 

porque si uno se pone a ver de la misma casa de uno, está haciendo mal uso 
de todas esas cosas y no se ha preocupado, pero por aquello de que si le dicen 

que yo estoy ahí en las misas diciendo de los desagües que no se asusten.  

 

 
 

 
Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las trece horas del día. 
 

 
 

 
 

______________________                         ____________________________ 
   Daniela Fallas Porras                                    Daniela Gutiérrez Valverde 

SECRETARIA MUNICIPAL                                PRESIDENTA MUNICIPAL a.i 


